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Introducción





En el número inicial de la Revista Chilena de Historia

y Geograjía redactaba don José Toribio Medina un estudio

sobre £1 acta del Cabildo Abierto del 18 de Setiembre de 1&10,
cuya sustancia se resume en las cuatro preguntas que se hace
el autor: '-¿Cuándo fué redactada? ¿Quiénes la redactaron?

¿Quiénes la suscribieron? ¿Dónde se encuentra el original, o

cual es, por lo menos, el que debe tenerse por tal hasta el día
de hoy?"

Para llegar a responder algunas de estas preguntas, ha
bría parecido necesario componer una nómina de los asistentes
a la reunión. El señor Medina no la hizo, aun cuando en su

estudio hubo más de una vez de referirse a ellos.

Siguiendo al señor Medina en sus observaciones, copiare
mos la nómina de firmantes que él da y algunos de los reparos
que ella le sugiere.

El Conde de la Conquista.
Agustín de Eyzaguirre.
Diego de Larraín

Justo Salinas,

José Antonio González.

Francisco Diez de Arteaga.
Doctor José Joaquín Rodríguez Zorrilla.

Doctor Pedro José González Alamos.

Francisco Antonio Pérez,

El Conde de Quinta Alegre.
Francisco Ramírez.

Fernando Errázuriz

Agustín Díaz, escribano

Y a continuación dice el señor Medina que el cronista
Martínez no señala entre los firmantes a don José Miguel In
fante, que era procurador del Cabildo y que tuvo participación
decisiva en la reunión. Otras firmas que echa de menos:
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José Nicolás de la Cerda, segundo alcalde.

Marcelino Cañas Aldunate, alguacil mayor.

Ignacio Aránguiz, regidor.
En vista de que no se hallan las firmas de estos tres ca

bildantes, el señor Medina llega a encontrar probable que no

En su estudio se avanza el señor Medina, finalmente, a

discutir sobre 1;í existencia misma del acta del Cabildo Abierto

de 1810. De ella se conocen varias copias, recogidas en no pocos

documentos contemporáneos; pero no se conoce la existencia

del acta misma en su original o en varios originales idénticos.

que pudo tener también.

Estas complejidades no nos parecen, sin embargo, las que
deben merecer el primer puesto en el estudio de la reunión

del 18 de Setiembre de 1810. Ese rango corresponde sin duda

a una nómina clara de los probables asistentes, que es lo que

intentamos hacer.

Sobre cuá itos fu ron lo sistentes hay dife

s. El acta m sma de la reur n, tal cual la publ
Melchor Martíne Memo Histórica, consig
redo ida de 400 síste nt s. En d ciones posteriores

docu Tiento se le »

qu líos fu n 450. Esta discr

de le

mayor tras

emos sobre

e acreditade

cend

ella

que

L

ia par

d que

sehiz

es exif

vuestro objeto, de

n la oportunidad i

la firma, de don

dispí ridades de

He aquí u

maye

n bi

¿ntidad ual se verá en s

de las diferente

Acta de instalación 400 ■

Comunicación de la junta al Rey. 2

de Octubre (Martínez, Mem. His

tórica, p. 2801 450 i

c"

Memoria sobre los principales suce

sos (Col. Hist., t. II, p. 25 y sigs.) no di

Historio de ¡n Rcuolurión de Chile,
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por Mariano Torrente (Col. Híst.,

t. III, p. 101 no

Talavera, M. A., Col. Hist, t. XXIX,

p. 81 33'

Martínez, Mem. Histórica, p. 64 . . . no

Argomedo, José G„ Col. Híst., t. XIX,

p. 25 45C

Carrera, José Miguel, Col. Hist., t. I,

p. 9 40C

Guzmán, Chileno Instruido, p. 278

y sigs no

Tecomal, M. A., Memoria sobre el

primer gobierno nocional, p. 100 400 ("pasaron de 400" i

Barros Arana, Diego, Hist. ¡nd., t. I.

p. 92 400 ("más de 400":

Gay, Historia de Chile, t. V, p. 137 400

Amunátegui, Los tres primeros años

de la Revolución (1852), Re».

Hist., 1928, p. 148 450

Moría, El Dieciocho de Setiembre,

La Estrella de Chile, 1869, N* 103,

p. 781 450

Montt, Enrique, El 18 de Setiembre.

Reuista Literaria, 1878, p. 89 . . . 337

Barros Arana. Historia General de

Chile, t. VIII, p. 217 350

Cabe observar la preferencia de casi todos estos autores

por el número redondo, que por lo común fluctúa entre 350 y

450 asistentes; preferencia contra la cual insurge Talavera (a

quien repelía Montt) al fijar en 337 el resultado de su escru-

A primera vista, parece e

rtes al Cabildo Abierto, que se consigna en el acta de la

rnión y que muchos byn repetido hasta hoy sin mayor exa-

;n. ¿Cabían tantas personas en la sala del Consulado? A!gu-
s de ellas deben de haber tomado asiento, desde luego, en
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atención a la importancia que revestían, y las sillas deben haber

quitado no poco del espacio hábil al recinto. ¿Podían ser tantos

los vecinos calificados para una reunión de esta especie? Vamos

por partes.

Al describir el sitio de la reunión, esto es, el Tribunal

del Consulado, Barros Arana escribe (Hist. Gral., t. VIII, p,

216) : "Tenía éste en el costado sur de su patio principal la sala

más espaciosa de Santiago, puesto que medía cerca de veinte

metros de largo por siete de ancho... En la testera occidental

de la sala se alzaba el piso formando un estrado en que estaba

colocada la mesa de la presidencia, rodeada de algunos toscos

y pcsíidus sillones".

Refiriéndose a las conversaciones y conciliábulos que

precedieron al Cabildo Abierto, Talavera da como siempre las

más preciosas informaciones. "Quitada desdo :auella época la

máscara —dice— perdido el recato para hablar libremente so

bre el sistema de la Junta, se empezaron a formar diferentes

conventículos y corrillos, prmeipaln-K'ii'e en la quinta del Conde

de Quinta Alegre, en casa del canónigo don Vicente Larraín y

una que otra vez en la de don Agustín Eyzaguirre, bien que

en menos número de gentes que en las demás partes. Estas tres

familias con sus enlaces de afinidad y consanguinidad, con la

adherencia de los naturales de Buenos Aires y algunos mendo-

cinos, con corto número de otros de este país que no tienen

enlace de parentesco, forman el complot de los partidarios".
:Obra cit., p. 32).

Menciona también Talavera la circunstancia de que en

el Cabildo de Santiago prevalecía a esas alturas el ánimo de

coadyuvar a la instalación de una junta; y que los enemigos
de la idea estaban en minoría, ya que lo eran sólo "los regi
dores don Pedro González, don Pedro Prado y don Joaquín

Rodríguez": "también se dice que el alcalde don José Nicolás

de la Cerda, aunque no con tanto descaro ni resolución". En la

reunión preparatoria que se llevó a cabo en la casa de don

Domingo Toro y Valdés, hijo del Conde de la Conquista, se

juntaron "125 partidarios" según señala en su diario, con per

fecta precisión, el cronista Talavera (o. c, p. 80), que empe

ñado en restar brillo e importancia al acto, procede a exami

narlo con bastante pormenor.
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"En este día repartieron las esquelas de convite—escribe,

o. c, p. 81— por mano del memorable Dorrego y el dragón de

la Reina don Pablo Semir, todas ellas impresas y marcadas con

un sello. La repartición se hizo primeramente a los partidarios,

que por aumentar el número de vocales entraron al convite

niños hasta de 16 años de edad, otros jóvenes que estaban en

la patria potestad, otros estudiantes transeúntes naturales de

Buenos Aires y Mendoza; otros, finalmente, sin ser vecinos, sin

tener casa abierta, familia ni bienes raíces. De los europeos

sólo se convidaron 14, a pesar de haber en la capital 1.900;

repartieron también esquelas a los ausentes de rango, deján
dolas en sus casas a sus familias o criados. Colacionando a to

dos llegó el número de los convidados a 437, pero realmente

sólo asistieron 337, siendo los dos tercios de la clase y declarada

facción que arriba se expresa"
Este cálculo tan estricto es el único que se ha hechc

basta el momento sobre la asistencia al Cabildo Abierto, y está.

como se ve, dirigido a restar efectividad al número de 400

vecinos que se indica en el acta.

Al narrar los hechos que precedieron a la reunión dice

Barros Arana (Hist. Grat., t. VIII, p. 207): "Reuniéronse... en

la mañana siguiente (13 de Setiembre) en la sala de despacho

del Conde de la Conquista y bajo la presidencia personal de

éste... El procurador de ciudad don José Miguel Infante... pro

puso la convocación inmediata de un cabildo abierto. "Juntos

y oídos los dictámenes en particular —dice el acta de aquella
asamblea— acordaron (los concurrentes) que era muy útil

discutir el examen de las citadas opiniones, oyendo a un dipu
tado de cada corporación y hasta el numero de tres cío ni os a

cuatrocientos vecinos de la primera nobleza, citándose con

esquelas..."
Las noticias que se ofrecen sobre el tema en el Diario

de don José Gregorio Argomedo son particularmente ricas, Er

lo que se refiere al reparto de las esquelas por medio de las

cuales se invitó a los vecinos de Sa:it:a.L>ij para asistir al Cabildo

Abierto, Argomedo dice que los vecinos iban a ser convidados

"hasta el número de cuatrocientos más o menos, mandándose

al efecto imprimir otro tanto número de esquelas" (p. 16). Y

luego, cuando narra el aspecto de la sala en el instante en que
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nada menuda sobre las noticias tradicionalmente aceptadas, por
la autoridad que les prestaba Talavera como testigo presencial
de todos aquellos trajines. No se invitó a un número tal de

personas y asistieron menos, sino que, al parecer, se invitó a

un número tal y asistieron más. Y esta segunda alternativa es

tan verosímil como la primera, ya que en no pocos casos el

padre anciano se haría acompañar del hijo primogénito o de

varios de sus hijos, o de yernos y nietos.

K'. csthiiu de espíritu que prevaleció en aquellas horas

;ia s.do muy bien sintet.zaco por el señor Barros Arana en su

ffuíona Ceneral it VIH. ?. 213-14..

Para ios ¡utr.oi-is íueron aquellas dias de trabajo in-

:íj¿n'.i' a f.i: ili* *.i*rii:..-iar l:>>. uitimus prepara: vi,j i-ara t'l ca

bildo abier.o Hubo momentos en que tantu los palmitas comn

los espaÑi>'.ev que aires de eilas ocurrencias habían v.vido er

contacto más o menos amistoso, creyeron qu<- era posible llegar
■i un avenimiento, medíanle corres;ores reciprocas, y buscar.do

arbitrios pacíficos i-n que iiiul.ura un bandu demostrar a', otro

a supe: oridad de su fuerza en la opinión. Pero todo acuerdo

i tj imposible, y a it'que se tuvieron algunas conferencias, unos

y otros se mostraron intratables en sus exigencias. Los patrio-

:as, pi>r su partí . r.» ivdUn un pun'o de SU pr'ipós.to de lenei

una junta de gobierno, como fundamento de las reformas futuras

a que aspiraban. En la noche del 17 de Setiembre se terminó

la repartición de las esquelas, en que había tomado parte prin

cipal el joven argentino don Manuel Dorrego... Se habían dis

tribuido cuatrocientas treinta y siete, de las cuales dos terceras

partes habían sido dirigidas a personas que debían cooperar al

establecimiento de un nuevo gobierno. En Santiago residían

entonces cerca de mil novecientos españoles de nacimiento, co

merciantes los unos o simples dependientes o modestos artesanos

los otros. De todos ellos, sólo fueron invitados catorce que por

su fortuna o por sus relaciones de familia tenían distinguida

representación social. Con motivo de no invitar más que a un

solo individuo de cada una de las corporaciones, no se había

enviado a la Real Audiencia más que una invitación dirigida

personalmente al regente Rodríguez Ballesteros"
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Como se ha podido advertir, el señor Barros Arana sigue

en estas precisiones a Talavera, como por lo demás declara en

una nota sobre las fuentes de su relato, que se lee al pie de lo

que se ha copiado.

Hay que anotar sobre la invitación al regente de la

Audiencia, algo más que el señor Barros Arana no consigna. La

invitación dirigida a aquél no fué una de las esquelas impresas

<inn una nota firmada por el Conde de la Conquista (Col. Hist,.

'

XV1TT. p. 198-9», ante ¡a cual la corporación reaccionó en la

[orina airada que se refleja en esta providencia: "Santiago,
Seilembrí 17 de 1810. — Por manifestado el presente oficie

por el señor regente, agregúese al expediente a efecto de que

rimste qur a ninguno de los demás señores del tribunal se ha

rt:ri£;:do e| convite que en él se contiene, y al cual acordaron

los dichos señores no concurriese el expresado señor regente

por justas consideraciones" (ibidem, p. 199).

De lo cual se desprende que al Cabildo Abierto no pu

dieron concurrir los miembros de la Real Audiencia.

Una de las nóminas de patriotas más inmediatas a la

celebración del Cabildo Abierto, es la de las firmas de vecinos

de Santiago que ofrecieron su concurso para formar un ejercite
para socorrer a la junta de Buenos Aires ante la amenaza de

Elio. Es de 21 de Febrero de 1811, y puede leerse en la Memoria

Histórica de fray Melchor Martínez, p. 307-9. Para los efectos

de este trabajo, la hemos copiado íntegramente, operación en

la cual pudimos advertir que algunos nombres estaban repeti
dos. El haber figurado en esa nómina será, pues, uno de los

criterios para señalar la presencia en el cabildo del 18 de Se

tiembre en los casos de aquellos vecinos que no habria sido

posible sindicar en otra forma.

Claro está que hay casos notorios en que el patriota que
firmaba aquella nota en Febrero de 1811 no estaba en Santiago
el 18 de Setiembre del año anterior. En tales circunstancias.
el nombre ha sido sencillamente eliminado.
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Es antiguo el intento de formar una nómina como la que

sigue, y las que se han logrado tienen grande importancia por

que fueron en su tiempo colacionadas por personas que tenían

testimonios directos más o menos frescos de algunos sobrevi

vientes. En ninguna, sin embargo, se explica el método seguido
ni se distingue entre los diferentes sucesos que ocurrieron

durante el año 1810; de modo que ninguna de ellas viene a ser

lo que nosotros pretendemos lograr, esto es, un catálogo de los

vecinos de Santiago que estaban presentes en el Cabildo Abierto

del 18 de Setiembre.

En el articulo publicado por el Diario de Santiago el 25

de Setiembre de 1S4Í> so ensaya una breve nómina de las per

sonas que asistieron al Cabildo Abierto de 1810, Entre los muer

tos se menciona a don Joaquín y don Martin Larraín, a don

Joaquín y don Santiago Gandarillas, a don Anselmo de la Cruz,

a don José Gaspar Marín, a don Francisco Antonio Pérez, a los

Toros ( debe entenderse, hijos y nietos del Conde de la Con

quista), y una serie de apellidos más sin señalar personas deter

minadas, a saber: Trucíos, Cotapos, Prado. Matorras, Ganas.

Eyzaguirre, y luego se vuelve a señalar con sus nombres com

pletos a don Ignacio Arángui?, don Manuel Barros y don Manuel

Ortúzar. Entre los vivos en 1J145 aparecen don José María Rozas.

don Domingo Eyzaguirre, don Miguel Valdés Bravo, don Fran

cisco Ramón Vicuña, don Joaquín Guzmán y su hermano el

R. P. Francisco Javier, don José Santiago Luco y don Juan

Miguel Benavente,

En 1847 un grupo de patriotas trazo por su parte una que

vio la luz sólo diez años después (en El País, número de 18 de

Setiembre de 1857) y que fué recogida por la Colección de

Historiadores de la Independencia (tomo XVIII, p. 352-601.

Léase la advertencia que la precede: "Nóminas de los indivi

duos que influyeron de un modo público con su opinión para

apoyar el movimiento de 18 de Setiembre de 1810, tanto en la

capital de Chile como en los demás departamentos, previniendo

que como no es posible recordar a todos, especialmente a los

de departamentos foráneos, no debe causar ninguna queja la

omisión que se haya padecido por un olvido tan natural en he

chos que han transcurrido treinta y siete años ha".
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Por nuestra parte, la creemos de poca utilidad porque

no se refiere en concreto a la asistencia al Cabildo Abierto del

18 de Setiembre sino a todo el proceso político y administrativo

que culminó en esa fecha, como lo prueba el hecho de que in

cluya señoras y vecinos de ciudades de provincias, que o no

estaban en Santiago en aquella fecha o de ningún modo inter

vinieron en las luchas de la independencia, salvo en lo de ma

nifestar "su opinión". Así y todo, como es de rigor, la nómina

de vecinos de Santiago que allí se incluye repite casi todos lo;

nombres que hemos logrado alinear nosotros.

También han sido consideradas las lisias de sujetos sos

pechosos que formaron en diversas oportunidades las autori

dades realistas para información de la metrópoli. La principal
es la que envió en Agosto de 1810 don Francisco Antonio Garcia

Carrasco y que ha sido publicada en la Col, de Hist. de la In

dependencia, t. IX, p. 23-6. No todos los que allí figuran parti

ciparon en el Cabildo Abierto, pero es verosímil que una

holgada mayoría asistió a él, gracias a la proximidad de las

fechas.

En resumidas cuentas, la nómina que hemos formado

contiene sólo dos órdenes de sujetos:
1. Los asistentes identificados por cronistas, historia

dores y testigos contemporáneos, o porque firman el acta de

la reunión, y
2. Los asistentes probables. En este caso, los indicios

de la asistencia no son claros o no existen en absoluto, y el

nombre del probable asistente se indica en forma provisional,
mientras se reúnen mayores antecedentes, atendiendo de pre

ferencia a los hechos de la biografía posterior del personaje

que permitan colegir que nos hallamos en contacto de un in

dividuo dotado de espíritu público.
Para evitar la investigación inoficiosa de quienes quieran

seguir en esta pista, hemos completado la nómina con una

brevísima de "no asistentes identificados", en la cual se ins

criben los nombres de aquellas personas que invitadas no asis

tieron, o que rehusaron la invitación, como es el caso de los

miembros de la Real Audiencia
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Al tratar de i.j::ipjg;r:,ji esta nomina, mas de una v<v

hemos tropezado en '.a falta que hace un dicciona-io biograhi.j
nacional Uamadn a incluir. ;mparc:al y desinteresadamente, a

todos los individuos que en el país han descollado a lo largo de

su historia Una sigregac:on por periodos, como la quo intento

don José TonbiO .Mod;i:a al dar a luz su Diminuirlo ¡lwgrá\nn

Colonúii, no se jusl:íira a la iuz de los conocimientos listóneos

y la mejor p:uebü di' qje esta iniciativa fue erróneamente con

ducida esta en la escasísima ayuda que presta a las .nvi-stiga

ciones, a pesar de que la egregia personalidad de su autoi

parecía destinada a encabezar solu empresas de prrr.er orden

No; lo que hace íaita en Chile es un reperlor.o bugraiidi com

pleto, ex<h»ii>t.v<i. en <•" cual nadie íalte y donde sin tropita-

lismos ni adjet.vaciones barrocas se cuente lo que :nieresa para

emplazar a cada c;nleM> en su s.tio. en su actividoc. propia, en

el medio encumbrado •< mediano donde piulo descollar

mientras estuvo en posesión de sus fuerzas y de su lalitnto Y

por lo dem;iv si esla pei|.ien„ ubra p:.dieia serv.r de algo, muy

satisfechos nos sentiríamos s. con ella pudiera ¿variarse hasta

la final compaginación di- un d.ccumjr.o biograf:e:i que s.rv<¡

en lo futuro a los estudins históricos

Sea i-u.ii fuere su uulidüd y su aplicación ulterior, nos

place term.r.ür estas lineas r:r:die:nlo 11:1 tributo de agradecí
miento a las personas que n.i< bar. p-.iporcionado infurmarione'

para formar estas mniunas. a saber don Manuel S Montt, don

Jaime Eyzaguirre. dnn Luis Valencia Avar.a, don Gu;!lermo

Cuadra Gormaz. don Carlos Stuardo ürtü. don Carl^ij Larrain

ric Castro y chin Juan Eyzaguirre



1. Nómina de Posibles

Asistentes





Aeta, Juan Bautista.

Asistió en representación de la Renta de Correos, de la

cual era administrador, según consta del juramento de fidelidad

a la junta que se prestó el mismo día.

Realista, refugióse en Lima a la caída de Marcó del

Pont.

Aguirre Y Boza, Joaquín Fermín.

Su biografía completa, en Mayorazgos de Amunátegui

Solar, t. II, p. 17-23. Nació en Santiago en 1757 y murió en

Setiembre de 1826. Desde la muerte de su padre, ocurrida en

1816, obtuvo el título como cuarto Marqués de Montepío, pero

la instauración del régimen patriota dejó a poco andar este

cartel de nobleza sin ningún efecto. Había sido alcalde de

Santiago en 1803. Fué realista, como su padre, y a raíz del

triunfo de Chacabuco se le aplicó un tributo forzoso de diez

Aguirre y Quesada, fray José Ignacio

Era principal de la orden de la Merced en Setiembre de

1810, y concurrió al Cabildo Abierto en representación de su

orden. Hay larga biografía de él en el Diccionario Biográfico
Colonia! de Medina. He aquí un resumen. Nació en Copiapó
en 1758; ordenado en 1779. Permaneció en el convento de Talca

de 1791 a 1800, fecha en que pasó a Concepción, en cuya dió

cesis fué examinador sinodal. Elegido provincial en 1806, hasta

1812. Catedrático de la Universidad de San Felipe. Durante la

Reconquista estuvo de lado de los realistas, hasta el punto de

que Ossorio le recomendó a la corte en 1815.
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Aguirre y Aséndegui, José Santos

Por su título. Marqués de Montepío. Biografía completa.
en Mayorazgos de Amunátegui, t. II, p. 16-22, Nació en San

tiago en 1729 y fué sepultado el 3 de Julio de 1816. Ejerció

cargos militares durante el período colonial. Fué abiertamente

realista. Su asistencia al Cabildo Abierto queda acreditada por

el juramento de fidelidad a la junta que prestó el mismo día

para el cual se le califica de "coronel de ejército".

Aguihre y Quiroca, José Vicente.

Nació en 1779 de padres argentinos, don Fernando y

doña Lucía. Bachiller de Cánones y Leyes de la Universidad

de San Felipe en 1804 y abogado en 1808. En Enero de 1813

se le designó secretario de Relaciones Exteriores de la Junta

de Gobierno formada por Carrera, Portales y Ruiz Tagle. Du

rante la Reconquista fué perseguido con empeño por las autori

dades realistas. En recompensa, el gobierno formado después
de Chacabuco lo designó asesor de la Intendencia de Santiago,

cargo en el que permaneció hasta Mayo de 1822, en que fué

nombrado Fiscal de Hacienda. Al año siguiente, Director de la

recién creada Academia de Leyes y Práctica Forense, puesto

que al cabo de un año abandonó para entrar a la Corte de

Apelaciones a reemplazar al Ministro don Silvestre Lazo. En

1828 fué promovido a la Corte Suprema. Falleció en este cargc

en Junio de 1833.

Estos datos proceden de un artículo de don Miguel Varas

Velásquez publicado en la Revista Ch. de Hist. y Geogr., t. VII.

p. 135-47.

Ahumada, A.nuhés

Firmó la adhesión a la junta de Buenos Aires en Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

álamos, José María be los.

Adherente a la Junta de Buenos Aires en Febrero de

1811. Ver Mem. Histórica de Martínez, p. 307-9.



Asistentes al Cabildo Abierto 25

álamos, Juan Crisóstomo de los.

Firmante de la adhesión a la Junta de Buenos Aires,

Febrero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9. Con

finado en Juan Fernández durante la Reconquista.

Alcalde y Bascuñán, Juan Agustín,

Conde de Quinta Alegre.

Firmante del acta. Miembro del Cabildo de Santiago. Su

biografía completa puede leerse en los Mayorazgos de Amuná-

tegui Solar, t. III, p. 300-12. No se da allí la fecha de nacimiento,

y la de muerte se fija en Noviembre de 1860.

Aldunate Larhaín, Juan José

'El 10 de Agosto de 1811 vocal de la segunda junta
—dice don Enrique Matta Vial en Apuntes pora un Diccionario

Biográfico, trabajo recogido a título postumo en la Reuista Chi

lena de Historia y Geografía, núm. 47, 1922, p. 300-532
—

. Era

un hacendado sin ideas y más bien antipatriota. Elegido otra

vez para ese cargo el 16 de Diciembre de 1811, no aceptó, se

dio curso a su renuncia el 12 de Enero de 1812 y dos días des

pués se nombró en su lugar a Manso. Vocal de la Junta de

Imprenta, Julio 1" de 1813"

Aldunate y Guehbero, Manuel

Sindicado de "contrabandista" por García Carrasco, Col.

Hist., t. IX, p. 24.

Aldunate y Guerrero, Vicente de

Nació en 1766 o 69. Fué abogado, cura de Santa Ana y

catedrático de la Universidad de San Felipe, dentro de la cual

además ejerció la rectoría en 1809 y en 1811. Llegó a vicario

general y canónigo doctoral del obispado de Santiago, dignidad

en que le halló la muerte en Julio de 1834.
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Alonso Gamero y Toro, Joaquín.

Nieto del Conde de la Conquista. Participó en el primer
movimiento revolucionario de los Carreras, en Setiembre de

1811. Oficial de artillería, murió en el sitio de Chillan en 1813.

Alonso Gamero y Toro, Marcos.

Nieto del Conde de la Conquista. Teniente de artillería.

Falleció en 1814 en la defensa de Talca. Figuraba en el grupo

patriota de la familia Toro.

álvahez, Pascual

En Febrero de 1811 firmó la adhesión a la Junta de

Buenos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Amengual, Juan José de.

Fiador de los reos del proceso de 25 de Mayo de 1810.

Aránguiz y Mendieta, Ignacio José de.

"Elegido alcalde del Cabildo de Santiago en 1" de Enero

de 1809 —dice Matta, o. c.—. Fué elegido diputado al Congreso
de 1811 por Huasco en reemplazo de don Francisco Antonio

Pérez en el mes de Setiembre y se incorporó a principios de

Octubre".

Lo señala entro los asistentes el Diario de Santiago, 25

de Setiembre de 1845.

Aráoz y Carrera, Manuel Antonio

Sindicado por García Carrasco, Col. Híst., t, IX, p. 24.

Senador en 1813.

Arauz, Jerónimo.

Firmó la adhesión a la Junta de Buenos Aires en Fe

brero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.
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Arellano. Agustín.

Firmante de la adhesión a la Junta de Buenos Aires.

Febrero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Argomedo Ramírez, Diego.

Abogado en 1792.

Argomedo, José Gregorio

Nació en 1767 y murió en 1830. Abogado, fué el brazc

derecho del Conde de la Conquista en su calidad de secretario

del gobierno. Hizo uso de la palabra en el Cabildo Abierto y

es verosímil que redactara el acta. Tuvo posteriormente intensa

vida pública, hasta su muerte.

Arias, Manuel de.

Figura entre quienes afianzaron a los reos del procese

de 25 de Mayo de 1810.

Anís y Lois, Ramón Mariano de.

Firma la adhesión a la Junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9. Confinado o

Juan Fernández durante la Reconquista

Ahlegui y Rodríguez, Juan de Dios.

Nació en Santiago en 1786. Se tituló de licenciado en

leyes por la Universidad de San Felipe en 1805. En Setiembre

de 1810 era, en la misma, catedrático de Prima de Cánones

Sacerdote. A la fundación del Instituto Nacional fué nombrado

profesor de derechos civil y canónico. Falleció en 1826, en

México.

Ahriagada, Pedro Ramón

"Oficial de Milicias y regidor del Cabildo de Chillan
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—dice Matta Vial—. En 1809 fué procesado por haber sostenido

que España estaba perdida, que la Junta Central no tenía dere

cho para exigir obediencia de los americanos, y que éstos así

como se habían sometido al gobierno español podían separarse

de él. Fué apresado en Chillan y conducido a Santiago, donde

se le encerró en el cuartel de Dragones. Hizo su proceso el oidor

Irigoyen, y el 1" de Diciembre de 1809 fué puesto en libertad

por la Audiencia. Era amigo de Rozas. Diputado por Chillan al

Congreso de 1811".

Arriarán, Lucas

Nació en España en 1769. En Chile se dedicó al comercio

sin perjuicio de hacer acto de presencia en las milicias reales,

dentro de las que había alcanzado en 1810 el grado de capitán.

Se caracterizó entre los realistas. Murió en Santiago en 1817.

Arrué. Pedro de.

Sepultado, según Matta, el 27 de Agosto de 1828.

Asistía en representación de los españoles a la reunión

preparatoria que se llevó a cabo en la casa de don Diego Larraín.

ASTABURUAGA Y PlZARRO, JoSE MARIANO.

Sindicado por García Carrasco, Col. Hist., t. IX, p. 24.

Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de gobierno
de Buenos Aires. Ver Martínez. Mem. Histórica, p. 307-9.

Astorga. José Antonio.

"El 10 de Agosto de 1811 —escribe Matta Vial— fué

elegido asesor de la Junta de Gobierno. Diputado suplente por

Santiago al primer Congreso. Se da cuenta al Congreso poi

haber sido elegido diputado suplente por Copiapó, 17 de Octubre

de 1811. Juez Supremo del poder judiciario interino, 19 de

Agosto de 1813. Vocal de la Junta de Imprenta el le de Julio

de 1813".
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Avaria Ohtiz de Zarate, José Martín.

Firmó la adhesión a la junta de gobierno de Bueno;

Aires, Febrero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Baraínca y Acuña, Francisco de Bohja

"Hijo de don Antonio Baraínca y de doña Mercedes

Acuña —escribe don Luis Francisco Prieto del Río en Diccio

nario biográfico del Clero Secular de Chile. Santiago, 1922—,

Fué ordenado en 1784, con pocos estudios. Parece haber ejer
cido libremente su ministerio, y poseía algunos bienes. Simpa
tizó con la causa de la independencia y contribuyó a ella con

su peculio. Habiendo solicitado un puesto en el coro de la Ca

tedral de Santiago, el gobierno nacional, por decreto de 23 de

Noviembre de 1826, lo nombró canónigo honorario por "los

distinguidos servicios, erogaciones y constantes sacrificios que

tan desinteresadamente ha prestado, desde el principio de la

revolución, en favor de la independencia". Pero, habiendo ob

servado el cabildo eclesiástico que ese título de canónigo hono

rario no era conocido en Chile, el supremo gobierno, por decreto

de 9 de Febrero de 1828, mandó sustituir ese título por el de

canónigo supernumerario, "siendo ésta, dijo, gracia concedida

al mérito y al más acendrado patriotismo de que tantas muestras

había dado" Baraínca.

Barra, Dr. Juan Francisco León de la.

Firmó la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9. Murió el l1-1 de

Abril de 1841.

Bahrera, José Manuel

Vocal del Tribunal del Consulado de Santiago en 1810

Barrera, Justo de la

Firmó la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.
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Barros Andonaegui, Manuel.

Nació en Santiago en 1758. Siendo comandante de las

milicias de Melipilla, las trajo a Santiago en vísperas del 18 de

Setiembre de 1810 y las acuarteló. Presidente de la Cámara de

Diputados en 1833. Falleció en Santiago el 10 de Junio de 1834

Lo señala entre los asistentes el Diario de Santiago de

25 de Setiembre de 1845.

Barros Fernández de Leiva, José Manuel

Nació en 1785 y era hijo del anterior,

Bascuñán, José Miguel

Firmante de la adhesión a la junta de Buenos Aires.

Febrero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Bascuñán, Manuel.

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9,

Bauza, fray Juan Antonio.

Franciscano. Secularizó y obtuvo la parroquia de San

Fernando y después la de Quillota. Vivió entre 1765 y 1845.

A su muerte era canónigo de merced en Santiago,

Beltrán, Rafael.

Vocal del Tribunal del Consulado de Santiago en 1809.

Benavente, Juan Miguel.

Nacido en 1764, obtuvo los despachos de alférez en 1784.

Su asistencia queda acreditada por el juramento de fidelidad

a la junta que prestó en su calidad de comandante del ejército.

Además, lo señala entre los asistentes el Diario de Santiago,
25 de Setiembre de 1845.
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Fué confinado a Juan Fernández por el gobierno de la

Reconquista.

Botarro, José María.

Actuó en la remoción de García Carrasco, y firmó en

la renuncia de éste el 16 de Julio de 1810.

Bravo y Guzmán, fray Jorge.

Agustino. Asistente, según asevera el prologuista del

t. XIX de la Colección de Historiadores de la Independencia

p. XXI.

Según Maturana, Historia de los Agustinos, t. 11, p. 910,

nació en 1764 y murió el 20 de Agosto de 1832. Elegido Prior

Provincial en 1819.

Bravo de Saravia, Miguel

Fiador de ¡os reos del proceso de 25 de Mayo de 1810.

BUSTAMANTE, JOSÉ ANTONIO

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

BUSTAMANTE, TIMOTEO DE.

Abogado en 1796. Firmó la adhesión a la junta de go

bierno de Buenos Aires en Febrero de 1811. Ver Martínez, Mem

Histórica, p. 307-9.

Cajigal y Solar, Francisco

Fiador de los reos del proceso de 25 de Mayo de 1810.

Caldera, Francisco Javier

Nació en Santiago el 10 de Diciembre de 1749. Jesuita,

fué expulsado con sus hermanos de religión en 1767. pero vol-
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víó a Chile en 1800. "Caldera simpatizó con la causa patriota
—dice Prieto del Río— y en 1810 cooperó al establecimiento

del primer gobierno nacional". Murió en Santiago, Junio de

1818.

Caldera y Fontecili.a, Francisco de Paula.

Estudió algunos cursos en la Universidad de San Felipe
en 1793 y 1794. Como diputado por Aconcagua en la convención

preparatoria de 1822, fué llamado al orden por la vivacidad

de algunas de sus expresiones
Por su matrimonio con doña Micaela Mascayano Larraín

formaba parte del grupo de los Ochocientos.

Cai.jikkón, Joaquín.

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Calderón, José Gregorio.

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires en Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Calvo de Encalada y Recabarren, Martín.

Hijo del Marque.» de Vi:iapa)ma de Encalada l.o mer

¡ñoña como tal Amunategui en sus Mayrrraíyiis. : III, p '.itiU,

y agrega una prol'ja biografía de que mÍIo tomaremos los dalo*

principales {378 87 1.

Nació en Santiago i-l 17 de Enero de 1756. y ya en 178H

pertenecía al Cahildo. de que fué uno de los alcaldes ese mismo

año. En 1799 e". presidente don Joaquín del Pino le confió "¿

superintendencia de las obras del cana', de Maipo. Llevaba

desde 1793 el hábito de Santiago que le habia otorgado Carlos

IV. Fué diputado prop;etario por Cuneó en 1 8 1 1
. y en la pri

mera reunión del Congreso se le eligió vicepresidente El 10 de

Agosto del mismo ano pase a la segunda ¡unta de gobierno, pur

designación del Congreso "1.a sublevación del 4 de Setiembre
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no le hizo perder este cargo, pues don José Miguel Carrera, a

nombre del pueblo de Santiago, solicitó que don Martín fuera

elegido miembro de la nueva junta, la cual, como se sabe, duró

hasta mediados del mes de Noviembre". El gobierno de la Re

conquista lo extrañó a Juan Fernández, pero en Julio de 1815

volvió al continente. "Marcó del Pont, sucesor de Osorio, le

tomó nuevamente preso y envió por segunda vez a Juan Fer

nández, de donde ya no salió sino después de la victoria de

Chacabuco". En 1817 el director supremo Quintana le confió

la organización de una casa correccional de mujeres. Murió

en Santiago el 2 de Julio de 1828.

Sobre su participación en la revolución dice Amunátegui.
o. c, que don Martín, "siguiendo las inspiraciones de su tío el

deán don Estanislao de Recabarren, no vaciló en alistarse en

las filas de los innovadores"

Sindicado por García Carrasco como "uno de los presun

tos presidentes de la Junta".

Campino y Salamanca. José Antonio

Campo y Bhacamonte, Juan José.

Era Rector de la Universidad de San Felipe, por tercera

vez, el año 1810. Falleció en Lima en 1814.

Cansino, Dr. Pedro José.

Firmante de la adhesión a la junta de Buenos Aires, en
Febrero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Cañas Aldunate, Marcelino

Nació en Santiago en 1763. Era regidor del Cabildo en

1810.

Cañol, Fernando.

Sindicado por García Carrasco, Col. Híst., t. IX, p. 24.

Era, sin embargo, realista, y en 1817, al término del
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régimen de la Reconquista, se refugió en Lima con otros de sus

Carvallo y Ureta, Alberto.

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires. Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Carvallo, fray José Agustín.

Definidor de San Agustín en Setiembre de 1810.

Carrera y Cuevas, Ignacio de la.

Padre de los destacadas caudillos de la Patria Vieja José

Miguel, Luis y Juan José. Contra lo que pudiera creerse, era

tibio en su conducta política. Hay a este respecto una carta

muy reveladora de doña Javiera, su hija, escrita desde Men

doza a 15 de Noviembre de 1814: "No puedo figurarme que

haya hombres tan desconocidos e injustos que a un señor tan

separado de toda idea contra los sarracenos, más bien siempre
de una opinión con ustedes, lo reduzcan a la miseria". ( Rev

Hist, t. Vil, p. 199).

Miembro del Cabildo de Santiago en Setiembre de 1810.

Casanova, Parlo.

Castillo Albo, Felipe.

"Comerciante español, muy aficionado a observaciones

meteorológicas —escribe el señor Matta—. Publicó algunas en

la Aurora de 1812 y otras en El Mercurio Chileno de 1828. Sir

vió a San Martín en 1816 como instrumento inconsciente para

engañar a Marcó. Excluido por realista de las elecciones de

1811".

Ceballos, Pablo de.

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrera

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.
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Cerda de Santiago Concha. José Nicolás de la.

Cursó algunos esludios de 1793 adelante en la Univer

sidad de San Felipe, y en 1809 remató una vara de regidor
del Cabildo de Santiago. El l'-' de Enero de 1810 fué elegido
alcalde, junto con don Agustín de Ey/agu.rre Entró al Con

greso r:i Ifiil como diputado por Santiago, y fue miembro de

la J-jr.u de Gobierno que r:gió entre D.c.embre de 1811 y Abril

del sigu.ente El mismo año fue designado se.-.ador Durante

la Reconquista se lomaron en cuenla sus opin.one^ n:odcradas.

pero el.o no fué óbice j>nra que se le anlicr.i una subida pena

pecuniaria i$ 20.O0ÜI, en pioporcion a la considerable fortuna

de que se le suponía poseedor. Más tarde volvió al Congreso,

y como diputado por La Ligua firmó la constitución de 1822.

Intervino en la reunión de patriotas que exigió y obtuvo la

abdicación de O'Higgins y fue uno de los diez vecinos de mayor

categoría que discutieron directamente con aquel jefe las con

diciones en que se iba a dar ese paso. Murió en 1847.

Cifuentes, Juan Francisco.

'Fué oíicial de la Contaduría en Santiago —dice Me

na, Dic. CoIoíií a!— . y después de haber obtenido su jubila-
ón, por haberla desaprobado el Rey en 1799 hubo de continuar

rviendo, siendo nombrado de real orden tesorero de la direc-

ón de tabacos en 1802".

Cisternas, Fiíanctsco

Decano del Tribunal de Apelaciones en 1811.

Coloma, fray Nicolás.

Definidor de San Agustín en Setiembre de 1810.

Correa de Saa, Carlos

"Abogado —escribe Matta, o. c.—, En la junta del lí!

de Setiembre de 1810 pidió que se eligieran dos miembros más.
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después de estar designados cinco. Tomó parte activa en la

revolución de 4 de Setiembre de 1811. Diputado el 5 de Setiem

bre de 1811. Entró al Congreso apoyando a Carrera. Fué incor

porado al Congreso como diputado por Santiago, El 30 de

Setiembre renunció el puesto de diputado para que los de San

tiago fueran sólo seis. Fuéle aceptada. Vocal de la Junta de

Imprenta el 1* de Julio de 1813. Sepultado el 11 de Agosto de

1820".

Correa de Saa, Rafael.

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Cosme, fray Tadeo.

Ministro provincial i. ¿de San Francisco? I

Cruz y Bahamonde, Anselmo de la

'Nació en Talca el 19 de Abril de 1764 —dice Medina

en su Dic Colonial
, hijo de Juan de la Cruz y di- Silveri^i

Rahamonde. Fué alférez de mihc:as en 1779; estudió gramá

tica, filosofía y ;eoli>gia. desde 1786 .-.irvio sin sueldo la plaza
rie ofiria! de correos de su cudad natal, durante tros años

tué sind.co del convento oe Propaganda Fide de Chillan. De

dicado al comercio, 'internó personalmente i Tama doscientos

negros de Cuenca", y mas tarde experimentó el contrat;empii

Liir que los inglese.» lo apresaban en Coquimbo un bergantín i\<-

■>u propiedad. Fué nombrado secretario interino del Consulado

en 1804".

Esto en lo que toca a su biografía durante el periodo
i-olon¡al Véase ahora lo relativo al periodo que sgue

"Regador de'. Cabildo de 1810 d;ce Matta. o c Fué

inviado a Talca el 22 de Setiembre de 1810 a hacer reconóce

la Junta. El 1* de Diciembre leyó en una reunión a que asis

tieron la Junta y el Consulado, una memoria en defensa de la

libertad de comercio. Era secretario del Consulado. El Con

greso de 1811 lo nombró procurador de ciudad, cargo vacante
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por separación de Rodríguez. El 22 de Octubre lo designa el

Congreso para presidir un acto público de las escuelas de pri
meras letras del Cabildo. Diputado del pueblo el 16 de No

viembre de 1811. Vocal suplente de la Junta de Imprenta en

1-? de Julio de 1813".

Cuadra y Armijo, Francisco Egidio de la

Nació en 1766 y fué en 1813 regidor de Rancagua. De

tenido durante la Reconquista. Fué sindicado como patriota por

García Carrasco, Col. Hist., t. IX, p. 24. Falleció en 1848.

Cuadra y Armijo, José Ignacio de la.

Firmó la adhesión a la junta de gobierno de Buenos

Aires, Febrero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9

Perteneció al Cabildo de Santiago en 1812 y fué desterrado a

Juan Fernández en el período de la Reconquista

Cuadros, José Antonio

Fiador de los reos del proceso de 25 de Mayo de 1810

Chopitea, Pedro Nicolás de.

Prestigioso comerciante español. En Diciembre de 1810

representó al Consulado, en unión de otros dos sujetos ligados
a las actividades mercantiles, contra el proyecto de comercio

libre. En 1815 fué segundo alcalde de Santiago por Ossorio. A

la caída del régimen de la Reconquista se refugió en Lima con

otros connacionales suyos.

Dávila, Vicente

En Febrero de 1811 firmó la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9

Díaz, Agustín

En la fecha de la junta, "escribano de Su Majestad y de
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gobierno". Asistió y firmó el acta en ejercicio de su ministerio.

Lo ejercía desde 1809 y lo ocupó hasta 1826, año de su falle-

Díaz, fray Pedro

Presbítero examinador sinodal del Obispado de Concep
ción y prior provincial (¿de Santo Domingo?). Murió el 16 de

Setiembre de 1811.

Díaz de Salcedo y Muñoz, Domingo.

'Capitán graduado del real ejército y más tarde coronel.

por nombramiento del Rey, del regimiento de infantería de

milicias de Santiago y alcakie de primor voto de esta ciudad en

1788 y 1789 —escribe Medina, Díe. Colonial—. Es autor de un

voluminoso e interesante- informe v>re^enlado en ese uhi-no ;iñi'

al Presidente del reino sobre lo concerniente al adelantamiento

del comercio de este país"
Otros datos :

'Miembro del Tribunal del Consulado en 1806 —escribe

Matta, o. c.—. Diputado por Santiago al Congreso de 1811. Fué

excluido del Congreso y confinado a una hacienda de su pro

piedad por la revolución de 4 de Setiembre de 1811. José Miguel

Carrera le levantó el confinamiento, lo hizo inspector de mili

cias de caballería, y el 4 de Marzo le ofició lamentando el error

sufrido el 4 de Setiembre.. Sepultado el 7 de Mayo de 1826"

Diez de Arteaca, Francisco.

Firmante del acta. Miembro del Cabildo de Santiago

Dorrego, Luís

Firmó la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Historien, p. 307-9.

Dokkego, Manuel.

'Repartió las invitaciones al Cabildo Abierto de 18 de
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Setiembre de 1810. En los sucesos de Ji ilio de 1810 tomó parte
activísima. Mientras se celebraba la ju nta de 16 de Julio, en

que renunció García Carrasco, Dorrego gritaba en el patio del

palacio de gobierno: "Junta queremos". En los primeros meses

de 1811 hizo tres viajes a Mendoza, e aduciendo partidas de

gente enganchada en el país para relc rzar el eje rcito que se

formaba en Buenos Aires. Se dislinguk i en el mot ín de Figue-
roa". Hasta aquí las noticias de Matta,

Por su parte, el escritor chileno don Alber to del Solar,

que se vinculó por matrimonio a la fan .¡lia argent ina Dorrego,
dedicó una monografía muy interesante y noticiosa a este joven
revolucionario del año 10, en la cual s e lee entrt : otras cosas

lo siguiente: "Los jóvenes cabecillas de los tumulh is populares.

que eran los que más empeño ponían en llegar al estableci-

miento de una Junta de Gobierno, y el itre los cu; iles se había

distinguido Dorrego, al lado de sus coinpañeros c on Luis Ca-

riera y don Baltasar Ureta, miembros ambos de muy princi-

pales familias de Santiago, habían adq uirido la n íputación de

hombres audaces, y llegado a hacera ; prestigio: ;os entre la

muchedumbre. Estos jóvenes reunían gi ;nte; se oci ipaban en la

repartición de esquelas; eran, en una p¡ ilabra, el s iplo que ati-

Echagüe. GllW.Í.HÜO

Argentino, nacido en Santa Fe.

Estudiaba Teología en la Universidad de San Felipe en

1804. Bachiller en Cánones y Leyes en 1809.

Echaurren y Herrera, José Francisco.

Nació en Santiago en 1773. Doctor en Teología en 1799

y abogado en 1800. Presbítero desde 1801. De 1802 a 1807 re

sidió fuera de Chile, y a su vuelta obtuvo en concurso la pa

rroquia de Colína. En 1811 fué secretario del primer Congreso
Intervino en la fundación del Instituto Nacional, y fué su pri
mer Rector. Falleció en Santiago en 1819.
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Echenique y Legaros, Pedro Nolasco.

Caballero de Alcántara en 1788.

Echeverría y Larraín, Joaquín de.

Hijo de don Diego Echeverría y Aragón y de doña Mó-

nica Larraín y Lecaros. Nació el 26 de Marzo de 1774, y murió

el 5 de Diciembre de 1835. Se tituló de abogado en 1800. De

su extensa vida pública, una reseña muy útil puede leerse en

la Revista Chilena de Historia y Geografía. 1914, t. XII, p.

364-70.

Echeverría y Ahumada, Juan José.

Nació en 1760 y murió el 22 de Abril de 1849. Fué

titulado bachiller en leyes por la Universidad de San Felipe
el 17 de Enero de 1789. En 1797 se le reconocía como abogadu

aceptado por la Real Audiencia.

Sufrió confinamiento en Juan Fernández durante la Re

conquista

Echeverría, Manuel.

Afianzó a los reos del proceso de 25 de Mayo de 1810.

Egaña y Risco, Juan

Doctor en Cánones y Leyes de la Universidad de San

Felipe, en 17 de Agosto de 1802.

Confinado a la isla de Juan Fernández por el gobierno
de la Reconquista.

Elizondo y Prado, Diego Antonio.

Nació en Quillota en 1780. Estudió en la Universidad de

San Felipe hasta recibir el título de doctor en ambos derechos

en 1792, El mismo año fué presbítero y pasó a servir el curato

de San Fernando. En 1811 aparece de secretario del primer
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Congreso. Falleció en 1852, en Valparaíso, siendo Obispo de

Concepción

Errázuriz y Aldunate, Fernando

'Elegido alcalde del Cabildo de Santiago el 1" de Enero

de 1809 —dice Matta, o. c— . El 27 de Noviembre de 180G

compró una vara de Regidor en el Cabildo de Santiago. Fué

enviado a Valparaíso el 22 de Setiembre de 1810 a hacer reco

nocer la Junta, lo que obtuvo el día 25. Diputado por Rancagua
al Congreso de 1811. Vocal de la Junta de Imprenta el l1? de

Julio de 1813, Hijo de don Francisco Javier Joaquín Errázuriz

y Madariaga y de doña Rosa Martínez de Aldunate. Nació en

1777. En 1792 estudiaba filosofía en el colegio de San Carlos.

En 1797, siendo bachiller, leyó unas poesías en el acto solemne

del recibimiento del Presidente Aviles por la Universidad de

San Felipe. En 26 de Abril de 1798 se graduó de licenciado y

doctor en leyes. En 2 de Octubre de 1808 se casó con doña

María del Carmen Sotomayor. En 1831 fué elegido Vicepresi
dente por el Congreso de Plenipotenciarios. En 1817 era Rector

de la Universidad de San Felino, empleo que renunció ese año",

Había nacido en 1777 y murió en 1841.

Erházuriz y Aldunate, Francisco Javier

"Hijo de don Francisco Javier Joaquín Errázuriz y Ma

dariaga y de doña Rosa Martínez de Aldunate —escribe el se

ñor Matta, o. c.—. Nació en Santiago el 22 de Agosto de 1773

(Medina, Los Errázuriz, 15). En Setiembre de 1794 se fué a

España a servir a la compañía de guardias de corps formada por

caballeros americanos, que fué creada por real cédula de 7 de

Abril de 1793, Permaneció en ese cuerpo hasta el 5 de Di

ciembre de 1797, en que el Rey lo nombró Tesorero de Con

sulado en Santiago, cargo a que se le concedieron los honores

de oficial real por decreto de 12 de Abril de 1798. Permaneció

en Cádiz hasta 1806 atendiendo negocios mercantiles. Casó con

doña Ignacia Aldunate y Larraín. En 1811 fué alcalde ordinario

de Santiago, y el mismo año se le comisionó para averiguar los

cómplices de don Tomás de Figueroa en el motín que lleva
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su nombre. Con motivo de estos sucesos y explicando su parti
cipación en ellos, Errázuriz imprimió en Buenos Aires una

exposición que es un documento histórico importante. Fué

miembro del Congreso de 1811. En 9 de Julio de 1819 contrajo
segundas nupcias con doña Josefa Zañartu y Manso. En No

viembre de 1828 casó por tercera vez con doña Rosario Valdi

vieso y Zañartu. Falleció el 7 de Julio de 1845. De su primer
matrimonio no tuvo hijos. Del segundo nacieron, entre otros,

Federico, Dositeo, etc. Del tercero, Crescente, Maximiano, Zó-

Errázuriz y Aldunate, Isidoro.

"Hijo de don Francisco Javier Joaquín Errázuriz y Ma-

dariaga y de doña Rosa Martínez de Aldunate —dice Matta

Vial, o. c.—. Comenzó sus estudios de derecho, que no alcanzó

a terminar, en la Universidad de San Felipe. En 1809 era te

niente de milicias del Regimiento de la Princesa y sub-asentista

del ramo de pólvora. Casó con doña Antonia de Salas. Fué pa

triota ardoroso; confinado a Juan Fernández durante la Recon

quista. Falleció en Santiago el 18 de Agosto de 1833. Se da

cuenta al Congreso i 17 de Octubre de 1811 ) de haber sido ele

gido diputado suplente por Rancagua. Regidor del Cabildo de

Santiago en 1813".

La participación de este Errázuriz en el Cabildo Abierto

está acreditada por Infante; "El fué uno de los cuatrocientos

cincuenta que el 18 de Setiembre de 1810 se presentaron con

denuedo y entusiasmo a derrocar la tiranía" i Ensayos Biográ

ficos de Amunátegui, t. IV, p. 368).

Errázuriz y Madariaga, Domingo.

"Hijo de don Francisco J.iver Errázuriz y Larraín y

de doña María Loreto Madariúga y J.iuregui, nacido en 1754

—escribe Prieto del Rio. o e — Estudio latin y teología en

el convento de San Francisco de Santiago, y continuó en la

Universidad de San Felipe sus estudios teológicos hasta gra

duarse de bachiller; y el curso de cánones y leyes, graduándose
de doctor en esta facultad Siendo bachiller en teología, des-
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empeñó la cátedra de filosofía en la Universidad. Regentó des

pués, por dos años, desde
1797 la cátedra de prima de cánones.

En Enero de 1781 se ordenó de presbítero. En Julio de 1782

fué nombrado capellán del hospital de San Francisco de Borja.

en Santiago, y en Noviembre del año siguiente pasó a serlo

del monasterio del Carmen de San Rafael, fundado por su cu

ñado don Luis Manuel de Zañartu. Fué dos veces cura adminis

trador de San Lázaro, y en 1798 acompañó, como secretario de

visita, a su hermano don José Antonio, nombrado visitador de

la diócesis por el obispo Marán. En Diciembre de 1808 el ca

bildo le nombró racionero interino, por fallecimiento del pro

pietario don José Antonio Jara. En Febrero de 1815 se ie quitó

la prebenda que tenía en suplencia para dársela al presbítero

don José Antonio Rodríguez Zorrilla. En 1818 fué nombrado

canónigo doctoral. Tuvo a su cargo, como superintendente, la

construcción del templo votivo de Maipú. Falleció en Santiago

en 1819".

Errázuriz y Madariaga, José Antonio.

'Nació en Santiago, en 14 de Setiembre de 1747, hije

de Francisco Javier de Errázuriz y Loreto Madariaga —escribe

Medina, Dic. Colonial— ; estudió filosofía, teología, cánones y

leyes en la Universidad de San Felipe, graduándose de doctor

en 176S y recibiéndose en seguida de abogado, para ordenarse

dos años después Fué capellán de las carmelitas descalzas, ase

sor del Cabildo de Santiago, promotor fiscal de la Curia y de

fensor de obras pías, bibliotecario de la Universidad y sustituto

en ella de las Cátedras de Instituía y prima de leyes, juez de

diezmos durante catorce años, y el último comisarlo del Santc

Oficio en Chile. Hizo un viaje a Mendoza a la fundación del

convento de monjas de la enseñanza; en 1781 fué nombrado

cura de San Lázaro, en 1786 canónigo doctoral, rector de la

Universidad y visitador general del ob.spaihi en 1798; en 1811

vicario capitular, puesto que renunció, y segunda vez cuando

fué nombrado de nuevo en 1814. Vivía aun en 181Ü Errázuriz

fué el orador que predicó en Santiago la orac.ón fúnebre de

Carlos III".
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Según otras informaciones, vivía todavía en 1821.

Eyzaguirre y Areciiavala, Agustín de.

Alcalde ordinario de Santiago en 1812 —escribe Matta,
o. c.—. En el proceso de Ovalle, Vera y Rojas, algunos testigos
declararon saber que decía que mientras España gobernara a

América, ésta no podría progresar. En el Cabildo Abierto de

11 de Julio de 1810 fué comisionado con Argomedo para acer

carse a García Carrasco y pedirle que viniera al Cabildo. Dipu
tado por Santiago al Congreso de 1811. Renunció el cargo el

11 de Julio de 1811. No le fué aceptada. En 20 de Agosto de

1811 fué elegido Vicepresidente del Congreso. Se quiso ex

cluirlo por la revolución de 4 de Setiembre. Después se desistió

de tal propósito. Vocal de la Junta el 13 de Abril de 1813".

Su participación en el Cabildo Abierto se prueba porque

es uno de los firmantes del acta

Murió el 19 de Julio de 1837, y en el artículo necrológico

que le dedicó El Araucano t obra tal vez de don Andrés Bello)

se lee lo siguiente: "Contraído al desempeño de sus deberes

en la tranquilidad del hogar doméstico, salió de ella por la

primera vez el año de 1810 para servir el empleo de Alcalde,

cuando los sucesos de la península, anunciando la disolución

de la monarquía, obligaron a los pueblos americanos a pensar

en sí mismos. El señor Eyzaguirre, como jefe de la Municipa

lidad, tuvo una parte muy principal en los acontecimientos

de aquel año, que produjeron la deposición del presidente Ca

rrasco y la instalación de la primera junta gubernativa en el

memorable 18 de Setiembre, que miramos justamente como la

aurora de la libertad chilena". Este artículo ha sido reproducido

en el Boletín de la Academia Chilena de la Historia, N? 9,

correspondiente al segundo semestre de 1937, p. 151-3.

Ev/agi iii re. Domingo.

Lo señala entre los asistentes el Diario de Snntíngo, 25

2 Setiembre de 1845.

Nacido en Santiago en 1775, en 1794 entró de ensayador

i la Casa de Moneda, cargo que abandonó para dedicarse a
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labores agrícolas. En 1810 era capitán del Regimiento de mi

licias de la Princesa, y como tal le tocó al año siguiente con

tribuir a la represión del motín de Figueroa

Eyzaguirre Arechavai.a. José Ignacio.

Nació en 1779 y murió en 1848. Abogado. Perteneció a

la administración colonial como ensayador de la Casa de Mo

neda desde 1800.

Fernández, José Manuel

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Fernández Hortelano, Manuel.

Ministro de la Real Hacienda. "Era Ministro tesorero de

Santiago en 1801 —escribe Matta, o. c.—. Español. Poeta fes

tivo. Diputado por Osorno al Congreso de 1811. En Junio de

1811 el Consejo de Regencia lo nombró superintendente de la

Casa de Moneda. La Junta se negó a ponerlo en posesión. Fué

excluido del Congreso por el motín de 4 de Setiembre de 1811

y confinado a Combarbalá. En Marzo de 1812 J. M. Carrera le

levantó el confinamiento y lo repuso en el cargo de Ministre

Tesorero...".

Sobre la obra literaria de Fernández, puede verse una

nota con abundancia de noticias, en la Bibliografía Chilena de

Montt, t. II, p. 269-71.

Fernández de Burgos, Manuel Antonio.

Abogado recibido el 12 de Setiembre de 1789.

Fernández Valdivieso, Manuel Matías

"Alcalde ordinario de Santiago en 1779 —dice Medina

Díc. Colonial— ; teniente coronel, a quien el Rey concedió en

1797 el cargo de jefe del regimiento de caballería do San Fer

nando".
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Se le dio el título de coronel de milicias de caballería

en la jura de la junta, y por el acta de ésta consta que asistió

al Cabildo Abierto.

Figueroa Y Córdoba, fray Francisco de

'Nació en 1743 —dice Medina, Dic Colonial— y profesó
en la orden agustiniana en 1768. Tres años más tarde era lectoí

de filosofía; regente de estudios en 1783; maestro de teología
en 1789; prior provincial en 1799, y en 1803 rector provincial.
Falleció el 26 de Setiembre de 1840".

Las noticias que da sobre el mismo personaje el cronista

de su orden, padre Víctor Maturana, Historia de los Agustinos
t. II, p. 926-7, son totalmente distintas: "Nació en 1751 y pro

fesó en Santiago en 1769. En 1771 era Lector de Filosofía; en

1779, Lector Supernumerario, en 1783, Lector de Prima; en

1789 era creado Maestro en Sagrada Teología; en 1795 fué ele

gido Prior Provincial, y en 1807 lo fué por segunda vez. Murió

el 8 de Enero de 1812".

En su calidad de provincial de San Agustín juró la junta,

y del acta respectiva se desprende que asistió al Cabildo

Abierto.

Figueroa y Polo, Manuel Antonio.

"Hijo de don Tomás —dice Matta, o. c.—. Nació en Es

paña. Comerciante en Chile. El 4 de Diciembre de 1810 presentó
un informe al Consulado contra la libertad de comercio. Fué

tomado preso por el motín de Figueroa".
Vocal del Tribunal del Consulado de Santiago en 1808.

Flores de Valdés y Toro, Antonio.

Nieto del Conde de la Conquista.
Su asistencia se prueba por el juramento de fidelidad

a la junta que prestó en representación del Tribunal de Minería.

En Febrero de 1811 firmó la adhesión a la junta de Buenos

Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.
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Font, Bernardo

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Fon tecilla y Palacios, Francisco de Borja.

Fué en 1814 Alcalde de Santiago, y de 1819 a 1822 Se

nador. Volvió a las labores legislativas siendo de 1823 a 1825

diputado. Murió el 12 de Junio de 1837.

Al hacer su elogio fúnebre, decía don José Miguel In

fante: "Desde que en 1810 asomó la revolución, él se personó
en las reuniones que precedieron a la instalación del gobierno

patrio..." lAmunátegui. Ensayos Biográficos, t. IV, p. 407).

Formas y Patino, Francisco de.

En Febrero de 1811 firma la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem Histórica, p. 307-9.

Formas y Patino, Ramón

Tenía 33 años en 1811. Se le acusó de comprometido en

la conspiración de Noviembre contra los Carrera

Fresno, Juan Antonio de.

Fretes y Esquirel, Juan Pablo.

"Nació en Buenos Aires en 1760 —escribe Medina, Dic

Colonial-— ; hijo del capitán de milicias Eugenio Fretes, oriundo

del Paraguay, y de María Esquibel. Entró en el colegio de San

Carlos de su ciudad natal, cursando por espacio de diez años

latín, filosofía, teología y cánones. Se ordenó en 8 de Diciembre

de 1783, y en 1784 fué nombrado cura de San Antonio de Treco

isiel, cargo que desempeñó durante un año. En 1787 pasó a

Charcas, incorporándose en el Seminario de San Cristóbal, don

de estudió derecho civil y se recibió de doctor en ambos derechos

en Marzo de 1790. En Octubre de ese mismo año fué nombrada
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capellán de aquella Audiencia, sirviendo el puesto hasta 1793,
en que se trasladó a España. Se hallaba en Cádiz cuando estalló

la peste en Andalucía, y una vez embarcado anduvo aún con tan

mala suerte que tuvo que arrojar al mar su equipaje en el Bancc

Inglés. En 12 de Abril fué nombrado racionero de la Catedral

de Santiago y canónigo en 22 de Febrero de 1807".

Mas datos biográficos:
"Asistió a la reunión del 13 de Setiembre en que se acor

dó el Cabildo Abierto del día 18 —escribió Matta, o. c.—. Dipu
tado por Puchacay al Congreso de 1811 Su presidente el 19 de

Octubre. El 11 de Octubre manumite dos esclavos (Cuerpos

Leg., I, 134). Presentó al Congreso el 18 de Octubre un pro

yecto sobre inhumaciones en los templos y necesidad de esta

blecer cementerios públicos. Presidente del Congreso el 4 de

Noviembre de 1811..."

Del acta de la jura levantada el mismo día, consta que

asistió al Cabildo Abierto en representación del cabildo ecle

siástico de Santiago.
Firmó la adhesión a la junta de Buenos Aires en Fe

brero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Fretes, Julián José

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires, en Fe

brero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Galvez, fray Agustín.

Definidor de San Agustín en Setiembre de 1810.

Gana y Darrigrande, Agustín de.

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires, en Fe

brero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Gandarillas y Romero, Joaquín.

Fué graduado bachiller en leyes por la Universidad de

San Felipe en 1794. En Setiembre de 1810 era miembro del
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cabildo de Santiago. Se le da por asistente en el Diario de San

tiago, de 25 de Setiembre de 1845

Gandarillas, Nicolás.

Gandarillas y Romero, Santiago

Padre del famoso periodista y servidor público don Ma

nuel José Gandarillas Guzmán. Lo da como asistente el Diario

de Santiago de 25 de Setiembre de 1845.

Gaona, Francisco

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem Histórica, p. 307.9.

García, Andrés José

Miembro del Tribunal del Consulado de Santiago en

1809.

García, Juan Francisco.

Prior o primer cónsul en el Tribunal del Consulado de

Santiago en 1810.

García, Nicolás.

Firmó la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

García de Huidobro y Aldunate. Francisco de Borja.

Su biografía completa, en Mayorazgos de Amunátegui
Solar, t. II, p. 120-28. Hijo primogénito del Marqués de Casa

real, no alcanzó a entrar en el goce del título porque su padre

murió cuando ya se había abolido la nobleza. Nació en 1791

y murió en 1851. Hombre estudioso y modesto, fué director de

la Biblioteca Nacional en 1825, diputado en 1826 y senador en
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1832, y luego diputado de nuevo. Fué realista moderado, y una

vez producido el Cabildo Abierto pasó a las filas de los patriotas
no extremistas.

García de Huidohro. Rafael

'Hijo de Francisco García de Huidobro y de Francisca

Javiera de Morandais —dice Medina, Dic. Colonia!
—

. Nació en

Santiago. Estudió latín, filosofía y teología en el Colegio de San

Carlos de su ciudad natal, y se graduó de doctor en teología en

la Universidad de San Felipe en Junio de 1773. En 12 de Julio

de 1774 fué presentado para una ración de la Catedral; en 1787

ascendido a la dignidad de chantre y en Julio de 1803 a la de

arcediano. Falleció en Setiembre de 1813"

García de Huidobro y Morandé, Vicente Egidio

Marqués de Casa Real

Su biografía completa, en Mayorazgos de Amunátegui

Solar, t. II, p. 109-20. Nació en Santiago en 1751 y falleció en

1835. Fué el tercer titular de su marquesado y el último Rea

lista, consta que auxilió con dinero la causa española durante

la Reconquista y firmó el acta de adhesión a Fernando VII que

se elevó desde Santiago el 9 de Febrero de 1817. Restaurada la

patria, el marqués hubo de pagar fortísimas contribuciones de

guerra y vio además saqueada su casa habitación de Santiago.

García de San Roque, fray Miguel

Agustino; asistió según se afirma en el Prólogo al l. XIX

de la Colección de Historiadores de la Independencia, p. XXI.

Según Maturana, Historia de los Agustinos, t. II, p. 932,

nació en 1738 y profesó en 1754. Murió en Santiago el 22 de

Octubre de 1818.

Gavilán, Pedro Antonio.

En Febrero de 1811 firmó la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9
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Gavilán, Tomás

Firmó la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Gómez, Gregorio,

Firmante de la adhesión a la junta de Buenos Aires en

Febrero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 309-9.

Gómez, Jerónimo

Firmó la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrerc

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Gómez, José Santiago

Firmó la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrerc

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

González, José Antonio

Firmante del acta. Miembro del Cabildo de Santiago.

González álamos, Pedro José.

Doctor en leyes el 8 de Mayo de 1786 y en teología el

21 de Julio de 1790. "Vocal de ¡a Junta de Imprenta en Julic

de 1813. Sepultado el 4 de Diciembre de 1829", informa Matta,

Su asistencia consta de que era a la sazón miembro del

Cabildo de Santiago y de que como tal firma el acta del Cabildo

Abierto.

Gutiérrez, Vicente.

Firmó la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.
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Guzmán e Ibáñez, Diego.

Contaba 24 años de edad en 1810; afianzó a los reos en el

proceso de 25 de Mayo del mismo año, y consta que asistió al

Cabildo Abierto por la solicitud que en 1857 presentó al Senado

en demanda de aumento de su pensión militar de retiro (Ar

chivo del Senado, tomo 105).

Guzmán y Lecaros, fray José Francisco Javieh.

Nació el 23 de Marzo de 1759 y a los 14 años de edad

ingresó a la orden franciscana. Estudió teología en la Univer

sidad de San Felipe y se doctoró en 1787. En la misma Uni

versidad fué examinador y luego catedrático de Escoto por más

de diez años. En 1800 fué designado calificador del tribunal del

Santo Oficio. Conocido como historiador por su obra El Chileno

instruido en la historia dt: ,™ país, que se dio a luz en 1833.

Murió en 1840.

Lo señala entre los asistentes el Diario de Santiago, 25

de Setiembre de 1845.

Guzmán y Legaros, José Joaquín.

Lo señala entre los asistentes el Diario de Santiago. 25

de Setiembre de 1845.

Guzmán e Ibáñez. José María.

Gobernador de Santiago en 1820; miembro de la Junta

de Gobierno de 1829-30.

Haro, Francisco de

En Febrero de 1811 firmó la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 309-9.

Hermida y Cañas, Antonio.

Sindicado como "presunto vocal de la Junta" por García

Carrasco, Col. Hist., t. IX, p. 24.
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"Don Antonio de Hermida —se lee en Reuisía Chilena

de Historia y Geografía, 1914, t. X, p. 433, nota— actuó con

brillo desde antes del 18 de Setiembre de 1810; es un hecho his

tórico que Hermida, hombre munífico, vivía el año 10 en la

casa donde hoy se encuentra el Liceo de Niñas número 3, Ala

meda entre Ahumada y Estado; en esa mansión se reunieron los

patriotas que derrocaron a Carrasco, y de ahí partieron los pro

pios que movilizaron todas las milicias de Santiago. La casa

de Hermida servía de club, de centro patriota. Andando el tiem

po, alcanzó a coronel, peleó en Maipú y su fortuna sirvió siempre
a la patria; existen documentos que prueban que Hermida pa

gaba a los cadetes el año de 1818. Fué tal su desprendimíentc

que al fin de sus días, por los años de 1830 y tantos, murió po

bre; a su testamentaría se la declaró en quiebra. Todos sus

bienes habían sido gastados en la causa de la independencia".

Herrera, Nicolás.

Fué secretario de la Universidad de San Felipe de 1790

a 1819.

Huici Trucíos, José Antonio.

Siendo capitán, fué denunciado como conspirador en No

viembre de 1811, a raíz de lo cual se fugó a Mendoza. Volvió a

Chile en 1817, Diputado en 1826 y años siguientes. Firmó la

Constitución de 1833.

Huici Trucíos, José Domingo.

Hermano del anterior. Comprometido en la conspiración
de Noviembre de 1811

Huidobro, Cristino

Infante y Prado, José Ignacio

"Natural de Santiago, hijo de Juan Infante y Tobar, na

tural de la villa de Aracena en España y ensayador que fué de
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la Casa de Moneda de Santiago, y de María Ana Prado y Cova-

rrubias —escribe Medina, Dic. Colonial. Estudió latín, filosofía

y teologia en el Convento de San Francisco hasta el año de 1775

en que pasó a la Universidad de San Felipe a continuar sus

estudios de esa última facultad, graduándose de bachiller en

1780 y seis años más tarde de doctor. Fué capellán del hospital
de San Francisco de Borja hasta 1787 en que por concurso ob

tuvo el curato de Copiapó. Dos años más tarde hizo oposición
a la canonjía magistral de la Catedral de Santiago y posterior

mente a otros curatos. En 1812 fué trasladado al de Quillota y

después a Santiago, donde fué nombrado examinador sinodal

y comisario del Santo Oficio. En 1815 servía una ración en la

Catedral. Fué siempre del partido del Rey"

Infante, José Miguel.

Algunos rasgos de su biografía: "En 1801 era ensayador

segundo de la Casa de Moneda. Propuso en reunión del 13 de

Setiembre de 1810 que se celebrara un Cabildo Abierto el día

18. En la sesión del Cabildo de 13 do Agosto sostuvo con energía

que se debía reconocer el Consejo de Regencia. Como procura

dor de ciudad pronunció un discurso en el Cabildo del 18 de

Setiembre y propuso que se estableciera una Junta de Go

bierno y a cinco de sus miembros. Fué nombrado Procurador

de ciudad cuando Argomedo subió a la Secretaría de Gobierno

Desde ose puesto pidió al Cabildo que exigiera la reunión del

Congreso y agitó ante la Junta en 1810 y 1811 la elección del

primer Congreso Nacional y la implantación de la libertad de

comercio. Diputado por Santiago al Congreso de 1811. Fué ex

cluido del Congreso y confinado a Melipilla por la revolución

de 4 de Setiembre de 1811. Por haberse retirado del Congresc
don Agustín Vial con diputados radicales, infante fué nombrado

Secretario en su reemplazo". Añade el señor Matta, o. c, autor

de esos apuntes, que fué vocal de la Junta de Gobierno el 31

de Marzo y el 13 de Abril de 1813

Infante y Prado, Juan

"Natural de Santiago, hijo de don Juan Infante y Tobar.
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oriundo de la villa de Aracena en España y ensayador que fué

ríe la Casa de Moneda de Santiago, y de doña María Prado y

Covarrubias —escribe Medina, Univ. San Felipe, I, p. 483—. En

Mayo de 1758 se matriculó para estudiar filosofía y teología
en la Universidad de San Felipe, interrumpiendo luego, según

parece, sus estudios, pues sólo en 1769, esto es, once años des

pués, vino a dar su examen del tercer año de íilosofia, iniciando

entonces (19 de Agosto de 1769) el aprendizaje de la teología
hasta alcanzar en esa facultad el grado de licenciado y doctor

en 21 de Marzo de 1771; y prosiguiendo sus cursos de Leyes

llegó a graduarse de bachiller en Junio de 1776. Dos años más

tarde se le nombró regente de la Cátedra de Cánones y pro

curador general de la Corporación. Se sabe que en 1781 hize

oposición a la Cátedra de Artes, de que luego se desistió. Y en

este punto perdemos sus huellas, hasta verle elegido rector en

30 de Abril de 1813, y sucesivamente en 25 de Junio de 1814

y 30 de Abril de 1815. Falleció en 1841".

Íñiguez y Landa, José Santiago.

Nació en 1782 y murió en 1847. Fué profesor de Economía

Política en el Instituto Nacional. Ordenado de presbítero en

1806, perteneció también al profesorado del Seminario después
de 1836, y alcanzó a ser miembrp fundador de la Facultad de

Teología de la Universidad en 1843.

Irarrázaval y Portales, José Santiago

Nació en Pullalli el 20 de Julio de 1734. Fué alcalde de

Santiago en 1774. Descendiente de una de las más ilustres fa

milias coloniales, fué cuarto Marqués de la Pica. Falleció el 24

de Marzo de 1824.

Irarrázaval y Cajigal del Solar, Miguel Antonio.

Nació en Illapel el 4 de Octubre de 1767 y murió en

Santiago el 22 de Febrero de 1831. Era hijo de! cuarto Marqués

de la Pica, ya mencionado.
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Irisarri, Antonio José de.

Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez. Mem. Histórica, p. 307-9.

Guatemalteco de nación, estaba en Chile desde 1809.

Izquierdo y Codes, Francisco.

Natural de Nieva de Cameros en España. Era sobrino y

yerno de don Santos. Realista como su suegro. Firmó en 1817

ia adhesión a Marcó del Pont.

Izquierdo y Romero, Santos

"Nació en Nieva de Cameros, Obispado de Calahorra

—informa el señor Matta, o. c.—. Hijo de Juan Izquierdo Nalda

y de María Romero. Casó con doña Josefa Tadea Jaraquemada

y Águila, hija de don Antonio Jaraquemada y de doña Josefa

del Águila. Antes de 1810 había sido miembro del Cabildo. Co

merciante, Tenía la Cruz de Montesa. El 18 de Setiembre de

1810 quiso oponerse a la creación de la Junta. Tuvo que inte

rrumpir su discurso. Sepultado el 13 de Enero de 1826".

Jara Quemada y AlquÍzar, Domingo de la.

Regidor del Cabildo de Santiago. En el ejército llegó
i capitán de caballería. Murió en 1851.

Jara Quemada, fray Joaquín.

Vicario provincial de La Merced.

Jara Quemada y Carrera, José Agustín.

Lagos, Agustín.

En Febrero de 1811 firma la adhesión a la junta de Bue-

^ires. Ver Martínez, Mem. Historien, p. 307-9.
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Lambarri, Toribio.

Teniente de síndico del Tribunal del Consulado de San

tiago, para 1810. Afianzó a los reos del proceso de 25 de Mayo

de 1810.

Lara, fray José.

Definidor de San Agustín en Setiembre de 1810.

Larraín y Salas. Diego

Firmante del acta. Miembro del Cabildo de Santiago.

"Hijo de Martín José de Larraín —escribe Medina, Dic. Colo

nial—. Alcalde ordinario en 1787; en 22 de Febrero de 1788

recibió título de alférez real de Santiago, que obtuvo en remate

público por )•■ s'i'i' de novecientos tres pesos. Fué decidido

partidario de la causa patriota. Falleció sin dejar descendencia

con el grado de coronel de milicias en 1820".

Larraín y Salas, Francisco Javier.

Abogado en 1796.

Larraín y Aguirre, Gabriel

Hijo de don Martín Larraín y Salas. Tenía 23 años en

1811.

Larraín y Salas. Joaquín.

'Nació en Santiago por 1754 —escribe Prieto del Río,

o. c.— y fué hijo de don Martín Larraín y de doña María An

tonia Salas. Profesó en la orden de la Merced, en la cual fué

regente de estudios y enseñó filosofía y teología. Hizo en se

guida un viaje a España, que duró tres años. Fué provincial de

su orden en los trienios de 1791 a 1794 y 1800 a 1803. Secula

rizó en 1811. Figuró, desde antes de secularizar, entre los más

exaltados partidarios del establecimiento de la junta de go-
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bierno de 1810. Se le eligió diputado por Santiago al Congreso
de 1811, y fué uno de los presidentes de este congreso. Durante

la Reconquista fué relegado a Juan Fernández, y el fiscal del

crimen pidió se le formase causa por el delito de alta traición.

En 1818 fué nombrado senador suplente. Perteneció a la Se

riedad de Amigos de Chile establecida en 1818; a la Legión
de Mérito en 1822; y a la Academia Chilena, fundada en 1823,

en la clase de literatura y artes. Fué diputado por Aconcagua

al congreso de 1823 y por Santiago al de 1824. Hombre violento

y apasionado, profesó grande enemistad al obispo de Santiago

Rodríguez Zorrilla, con el cual tuvo varios encuentros y difi

cultades. Falleció de enfermedad muy ligera en 1824"

Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez. Mem Histórica, p. 307-9.

Larraín y Guzmán, José Toribio de

Marqués de Larraín

Nació en Santiago el 27 de Abril de 1784 y cursó algunos

estudios en la Universidad de San Felipe. Caballero de la Orden

de Carlos III desde 1801. En 1823 fué alcalde del Cabildo de

Santiago. Murió el 10 de Febrero de 1829.

Realista, se significó durante el periodo de la Recon

quista por su adhesión al régimen español, en vista de lo cual

fué obligado a pagar en 1817 una multa o donativo forzoso de

$ 12.000.

Larraín y Salas, José Vicente.

'Canónigo —dice el señor Matta Vial—, Concurrió a la

reunión del 13 de Setiembre de 1810, presidida por el Presidente

Toro en que se acordó el Cabildo del día 18. En la reunión que

celebraron los patriotas el 17 de Setiembre para acordar la

conducta que debían tener en el Cabildo abierto del día si

guiente, propuso los nombres de las personas que debían entrar

a la Junta de Gobierno. Fué aceptada su propuesta. Eran cinco

nombres; el 18 se acordó elegir dos más".
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"Hermano del mercedario fray Joaquín —escribe el se

ñor Prieto del Río, o. c.—
,
nacido en Santiago el 4 de Marzo de

1762. Estudió en el seminario de Santiago y en la Universidad

de San Felipe, graduándose de doctor en teología en 1783 y de

doctor en cánones y leyes en 1785. Se recibió también de abo

gado. En 1786 se ordenó de presbítero. Fué cura de la Catedral

catedrático de prima de cánones desde 1799, y canónigo de

merced de la Catedral de Santiago desde el 15 de Enero de

1804. Falleció en Santiago el 9 o 10 de Enero de 1811".

Larraín y Rojas. Juan Francisco

Nació en Santiago el 11 de Julio de 1788. Fué regidor
de la capital en 1813. Figuró varias veces en el Congreso, y fir

mó la Constitución de 1833. Falleció hacia 1836.

La esquela de invitación recibida por este caballero se

encuentra en poder de su descendiente don Fernando Larraín

Echeverría.

Larraín y Salas. Martín de

Nació en 1757 y murió en 1835. Su presencia en el Ca

bildo de 18 de Setiembre se afirma en el Diario de Santiago
25 de Setiembre de 1845.

Infante, al escribir su necrología, recordó que Larraín

'tomó una parte activa en la revolución, cooperando con todo

género de servicios al movimiento del 18 de Setiembre de 1810"

l ver Amunátegui, Ensayos Biográficos, t. IV, p, 393).

Lastra y Sota, Francisco de la

Nació en Santiago en Abril de 1777. Diputado por Con

cepción en Setiembre de 1811, pero no se incorporó porque

aceptó la gobernación de Valparaíso en reemplazo de don Juan

Mackenna.

En Febrero de 1811 aparece como firmante del acta de

adhesión a la Junta de Buenos Aires. Ver Martíne?., Mem. His

tórica, p. 309-9.
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Lazcano v García. PriirriExcici

"Nació en Buenos Aires en 1776, hijo de Juan Ángel
Lazcano, que había servido algunos empleos concejiles, y de

María Eusebia García y Zúñiga —escribe Medina, Dic. Colo

nial—. Después de haber estudiado en la Universidad de Cór

doba del Tucumán pasó a la de la Plata, donde se graduó de

bachiller, licenciado y doctor en derecho canónico. En 1799 se

recibió de abogado en su ciudad natal, y en Enero de 1801 en

la de Santiago. Regresó a su patria dos años más tarde, y en

seguida se estableció definitivamente en Chile, de donde la

Audiencia informaba a] Rey en 1809 que había desempeñado
en Santiago el cargo de diputado para la venta de bienes de

libras pías, y le recomendaba al mismo tiempo para una plaza

Lazo y Requena, José Silvestre

Nació en Santiago en 1779 y murió en 1844. Abogado,

en 1805.

Firmó la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307.9.

La participación de este caballero en los sucesos de 1810

parece haber sido mayor que la que habitualmente le concede

la historia. Unos patriotas del año 10 recordaban en El Corsaric

de 14 de Agosto de 1849 lo siguiente en su homenaje: "Por su

conducto se preparó la revolución del 18 de Setiembre, pues

muy de antemano recibía las comunicaciones del Dr. Castelli

de Buenos Aires para dirigirlas a D. Juan Rosas a Concepción.
a Vera y Rojas aquí, y a don Mariano Smavia en Lima. El

interventor de correos de entonces, coronel hoy D. Francisco

Formas, arrebató del correo con el mayor peligro una de estas

comunicaciones que hubiera costado la vida del Dr. Lazo y a

los demás autores de la independencia".

Legaros y Alcalde, José Manuel

En Febrero de 1311 firmó la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.
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Letelier Salamanca, Feliciano.

Lois y Baeza. Manuel Domingo.

Firmante de la adhesión a la junta de Buenos Aires, Fe

brero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Lois y Baeza, Nicolás Antonio.

Fundador en 1812 de la Sociedad de Amigos del País.

LÓPEZ DE SOTOMAYOR, JOAQUÍN.

Síndico del Tribunal del Consulado de Santiago en 1808.

López, José Miguel

Firmó la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Lucero, Juan

Luco y Herrera, José Santiago

Sindicado por García Carrasco, Col. Hist., t. IX, p. 24. Su

biografía detallada se lee en el apéndice I de La Patria Vieja,
t. I, p. 562 A - 562 E, obra de don Augusto Orrego Luco.

Lo señala entre los asistentes el Diario de Santiago, 25

de Setiembre de 1845.

Nació en Santiago en 1784 y murió en 1863.

Lujan, José María.

Era, en Setiembre de 1810, catedrático de Teología Moral

sn la Universidad de San Felipe.

Lurquín, Pedro.

"Llegó a Chile en Abril de 1795 por la vía de Buenos

Aires —escribe Medina, Dic. Coíoniní— . fué casado con María
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Rosa de la Calle, a quien el Rey, por cédula de 28 de Octubre

de 1803, le negó permiso para pasar a España en busca de

salud, aconsejándole que buscase en América otro tempera

mento"

A la altura del Cabildo Abierto era administrador de

Temporalidades, y en esa calidad asistió, como queda acreditado

por el juramento de fidelidad a la junta que prestó en seguida

Mackenna, Juan.

Nació en Irlanda, Octubre 26 de 1771, y murió en Bue

nos Aires, 21 de Noviembre de 1814. Formaba en el grupo de

los Larraín por su matrimonio con doña Josefa Vicuña y La

rraín, celebrado en 1809.

Mancheno, José Tadeo.

Nació en 1784 y murió en 1854. Obtuvo el título de abo

gado el 29 de Octubre de 1810. La Reconquista le hizo asesor

del Cabildo de Santiago, 1814-17.

Manso y Santa Cruz, Manuel.

'Nació en Santiago en 1755, hijo de Manuel Manso de

Velasco y de Teresa Santa Cruz —escribe Medina, Dic. Colo

nial—. Estudió en la Universidad de Valladolid, donde se gra

duó de bachiller en leyes en 1775, siendo más tarde uno de los

fundadores de la Sociedad Económica del País de aquella ciudad.

Después de haber vivido casi treinta años en Madrid y Valla

dolid y de haber sido diputado a las Cortes en 1793 y 1794 como

caballero maestrante de la Real de Sevilla en 1795, fué nom

brado administrador general de rentas generales y provinciales
de Chile. En 1816 solicitaba la superintendencia de la Casa de

Moneda de Santiago".
Consta que en el Cabildo se opuso a la creación de una

junta, y que hubo de suspender sus observaciones en vista del

ceño amenazador de los circunstantes. En 1813 se le confió el

encargo de organizar un anfiteatro anatómico en el Museo pro

yectado entonces.
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Mardones, Agustín.

Sindicado por García Carrasco, Col. Hisí., t. IX, p. 24.

Mardones, Santiago

Consta que participó en los movimientos del año 10 por

la correspondencia que mantuvo con la Junta de Buenos Aires

(Archivo de la Nación Argentina, vol. III. Fué abogado de

la Real Audiencia y catedrático de Instituía de la Universi

dad de San Felipe

Fué, a mayor abundamiento, sindicado por García Ca

rrasco, Col. Hist., t. IX, p. 24.

Marín, José Gaspar.

De su larga biografía conviene entresacar algunos hechos

fundamentales. Por su matrimonio en 1797 con doña Luisa Re-

cabarren y Aguirre, se había entroncado con una familia en

que hubo patriotas ardorosos. Doctor de la Universidad de San

Felipe, desde 1793, fué más tarde su profesor. Murió el 24 de

Febrero de 1839 a los 67 años de edad.

Lo da como asistente el D inri,o «V Siiiiiaiií/o en un artículo

de 25 de Setiembre de 1845.

Márquez de la Plata, Fernando

"Fué regente de las Audiencias de Quito y Chile y Con

sejero de Indias, puesto del que no pudo hacerse cargo porque

ese cuerpo se extinguió en 1809 —dice Matta, o. c.—. En 23 de

Junio de 1810, García Carrasco lo nombró miembro de la Junta

de Observación y Vigilancia. Asistió en representación de los

españoles a la reunión del 13 de Setiembre en que se acordó

el Cabildo Abierto para el 18. Decidió empate en el proceso del

motín de Figueroa. Miembro de la Junta elegida el 18 de Se

tiembre de 1810. El 14 de Setiembre se le nombró miembro del

Tribunal de Apelaciones. Fué nombrado miembro de la Co

misión de Constitución el 12 de Agosto de 1812. Era Ministro
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decano del Tribunal de Apelaciones. Murió en Santiago siendo

regente de la Cámara de Justicia el 17 de Diciembre de 1818

Era casado con doña Antonia Calvo de Encalada".

MÁRQUEZ DE LA PLATA Y ENCALADA, FERNANDO.

Hijo del anterior. Como oficial, actuó en las campañas
de la Patria Vieja.

Martínez de la Mata y Casamiclia, Antonio

'Natural de La Coruña, hijo de Gabriel Martinez, co

misario de artillería —escribe Medina, Dic. Colonial—, Habien

do empezado a servir como cadete, por muerte de su padre se

vino a Chile, llamado por algunos parientes que aquí tenía. En

Santiago estudió en el Convictorio de San Francisco Javier, ha

biéndose recibido de abogado en 1770 y de doctor dos años más

tarde. En 1777 fué nombrado catedrático de matemáticas, en

cuya fecha Jáuregui le designó también para ayudante mayor

del regimiento de caballería del Principe, que sirvió durante

diez años. En 1788 organizó los juzgados de minería del re.no

O'Higgins le ocupó en la visita de algunas poblaenuiev y P:iiu

le encargó la superintendencia de la Casa de Pólvora. Iiibiér

dolé además recomendado al Rey en 1801 para una plaza to

gada".
Otros datos: Murió el 17 de Julio de 1812

Martínez de Mata, Luis.

Avecindado en Chile desde 1802 y casado aquí al año

siguiente con doña Carmen, su sobrina, hija de don Antonio

Martínez de Mata. Caballero de Santiago desde 1816 y Marqués
de Casamiglia, sin efecto por haber sido suprimido en Chile el

uso de títulos nobiliarios. Murió en Santiago el 11 de Mayo de

1821, según Torres Saldamando, Títulos, t. I, p. 245.

Martínez de Mata y Ureta, Manuel.

Estudió en el Colegio Carolino, y fué ordenado presbí
tero en 1800. Cura de San Lázaro de 1814 a 1817. Emigró a
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Lima en este año, arrastrado de sus afecciones realistas, y vol

vió en 1821. Fuese a Madrid en una fecha que se ignora, y ahí

fallecía en 1830.

Mahzán, Nicolás

Murió el 17 de Noviembre de 1839 siendo Ministro de

la Tesorería General

Mascayano, José Santos.

Afianzó a los reos del proceso de 25 de Mayo de 1810.

Matorras y San Martín, Nicolás.

"Comerciante —dice Matta, o. c.—. En 1805 era regidor

del Cabildo cuando llegaron a Chile las primeras pústulas de

vacuna; al año siguiente se produjo una epidemia de viruelas.

y Matorras se ofreció para tomar a su cargo la propagación de

la vacuna. Muñoz de Guzmán aceptó por decreto de 2 de Junio

de 1806. Gastó gran empuje en la obra. Hasta el 16 de No

viembre de 1807 había hecho 7.600 vacunaciones. Miembro de

la Junta Central de Vacuna en 10 de Octubre de 1808. En 1809

renunció al puesto de Regidor del Cabildo de Santiago. El Con

greso de 11 de Octubre de 1811 lo nombra regidor, y el 22 del

mismo mes y año, para que presida un acto público en la es

cuela de primeras letras sostenida por el Cabildo... Se distin

guió en la persecución de los derrotados del motín de Figueroa.

El cronista Talavera dice de él que "es uno de los corifeos de la

Junta". Regidor del Cabildo en 1812. Miembro de la Comisión

de Constitución de 1812...".

Sindicado por García Carrasco, Col. Hist., t. IX, p. 24.

Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9,

Matorras fué, además, autor de dos proclamas de exhor

tación patriótica que hizo circular con motivo del motín de Fi

gueroa, publicadas en la Col. de Historiadores de la Indepen

dencia, t. XIX, p. 325-9.

Eí Diario de Santiago, 25 de Setiembre de 1845, señala

entre los asistentes a "los Matorras" sin decir cuántos eran
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Matte Mesía, Lorenzo

Maza, José Mateo

Natural de Mendoza. Bachiller en Teología de la Univer

sidad de San Felipe en 1795, y doctor en 6 de Diciembre del

mismo año. Abogado titulado en 1803.

Mena. Manuel

Afianzó a los reos del proceso de 25 de Mayo de 1810.

Fué uno de los fundadores de la Sociedad de Amigos del País

en 1812.

Montes Orihuela, José

Español. Falleció en Santiago en 1846.

Montt y Prado, Antonio

Regidor de Santiago en 1813. Actuó en la elección de

O'Higgins en 1817, y siendo miembro del tribunal del Consu

lado, al año siguiente, lanzó una proclama de exaltación

Patriótica

Moraga y Fuenzalida, fray José María.

Religioso agustino, que asistió según se afirma en el Pró

logo al t. XIX de la Colección de Historiadores de la Indepen

dencia, p. XXI.

Había profesado en 1791, según Maturana, Historio de

los Agustinos, t. II, p. 952. Secularizado por Muzi en 1824.

Mujica, Matías de.

Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Mui.ey. Francisco

En Febrero de 1811 firma la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.
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Muñoz Bezanilla, Santiago.

Nació en Santiago en 1780. Murió en el Huasco en 1836.

Confinado a Juan Fernández durante la Reconquista, intervino

en la redacción del Monitor Araucano, El Tizón Republicano y

El Canalla

Muñoz y Aguirre, Tomás

Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Ochoa, Domingo de.

Síndico del Tribunal del Consulado de Santiago en 1810.

O'Hicgins, Tomás.

"En 1807 tenía 34 años de edad y 17 de servicios —es

cribe Matta, o. c.—. Comenzó su carrera en España en 1790

en el Regimiento Irlanda. Sirvió en Ceuta y en las compañías
de Cataluña contra el ejército de la república francesa. En 1795

pasó a Chile, al lado de su tío don Ambrosio. Cuando éste fué

de Virrey al Perú lo llevó consigo y lo hizo capitán de su guar

dia de caballería. Muerto don Ambrosio, regresó a Chile, fué

gobernador de Juan Fernández y después oficial instructor en

Santiago. Prestó buenos servicios en 1807, cuando se formó el

campamento de Las Lomas, en previsión de una invasión in

glesa a Chile. Era entonces sargento mayor"

Falleció en Santiago en 1827.

Olavarrieta y Urquijo, Agustín de

Director de la Renta de Tabacos desde 1807. La junta de

gobierno de 1813 que creó la Biblioteca Nacional le encomendó

la colecta de libros para ese establecimiento. Seguía desempe

ñando su cargo fiscal en 1817, pero hubo de salir de Chile a raíz

de Chacabuco.
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Ohtúzar e Ibáñez, José Manuel.

Lo señala entre los asistentes el Diario de Santiago, 25

de Setiembre de 1845.

O'Ryan, Santiago.

Su asistencia al Cabildo Abierto consta por el juramento

de fidelidad a la junta, que prestó en su carácter de Contador

Mayor de la Casa de Moneda, "por ausencia del señor Super
intendente".

Ovalle y Vivar, José Antonio.

"Elegido diputado por Quillota en 1811 y el 24 de Di

ciembre de 1813. En 1810 fué comisionado para hacer reconocer

la Junta en Quillota". Hasta aquí los apuntes del señor Matta

Ovalle y Vivar., José Vicente.

Firmó, Febrero de 1811, la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez. Mein. Histórica, p. 307-9

Ovalle y Bascuñán, Miguel.

Fué uno de los fundadores, en 1812. de la Sociedad de

Amigos del País.

Palacios y Paso, Manuel de

En Febrero de 1811 firmó adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem, Histórica, p. 307-9

Palacios y Soto, Mariano José de.

En Febrero de 1811 firma la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Palazuelos, Pedro.

Afianzó a los reos del proceso de 25 de Mayo de 1810.
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Pérez y Salas, Francisco Antonio.

"Miembro del Cabildo en 1809 y alma de la resistencia

que desde ese cuerpo se hacía a García Carrasco —escribe

Matta, o. c.—. Asesor de la Junta gubernativa en 5 de Octubre

de 1810. Fué indultado por la Junta en el proceso de Figueroa
El 13 de Junio de 1811 fué nombrado sub-decano del Tribunal

de Apelaciones llamado a sustituir a la Real Audiencia. Dipu
tado por Huasco al Congreso de 1811. No pudo entrar por ser

funcionario judicial. El Congreso, el 23 de Setiembre de 1811,

le pide que redacte, con don Bernardo Vera y Pintado, un re

glamento judicial. Lo presentaron y fué aprobado el 3 de Oc

tubre de 1811. El 18 de Octubre del mismo año le encargó el

Congreso reunir fondos para crear un cementerio público. Miem

bro de la comisión encargada de redactar un proyecto de Cons

titución, el 12 de Agosto de 1812. El 13 de Abril de 1813, vocal

suplente de don José Miguel Carrera en la Junta de Gobierno.

Renunció el 8 de Octubre del mismo año. Presidente de la So

ciedad Filantrópica de 1813. Sepultado el 11 de Noviembre de

1828".

Su asistencia al Cabildo del 18 de Setiembre se acredita

porque firmó el acta.

Pérez y Salas, Joaquín

Vocal del Tribunal del Consulado de Santiago, para 1810.

Afianzó a los reos del proceso de 25 de Mayo de 1810

Pérez García. José

Nació en Colindres, Burgos, en 1726, llegó a Chile en

1760 y fué autor de una historia nacional publicada después de

sus días. Falleció en 1814.

Padre de los señores Pérez y Salas mencionados en esta

Pérez y Salas, José Antonio

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrera

de 1811. Ver Martínez. Mem Histórica, p. 307.9.
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PÉREZ, JüSE llF.NITO.

Afianzó a los reos del proceso de 25 de Mayo de 1810.

PÉREZ DE COTAPOS, JOSÉ MIGUEL.

El Diario de Santiago, 25 de Setiembre de 1845, da como

asistentes a "los Cotapos". Uno de ellos debe ser éste.

PÉREZ DE COTAPOS Y GUERRERO, MANUEL.

"Nació en Chile en 1755, empezando a servir en Junio

de 1780 como comandante del escuadrón de milicias de Qui

llota, después en el de la Princesa por cerca de seis años, y en

seguida en el de infantería del Rey por cerca de siete". Estas

noticias trae Medina. Dic. Coloniaí. Por su parte, Matta agrega:

"Regidor del Cabildo de Santiago en 13 de Setiembre de 1808

Tomó parte activa y principal en el Cabildo Abierto de 11 de

Julio de 1810. Presidente del Congreso en Agosto de 1811. Re

nuncia el cargo de diputado por Talca el 13 de Setiembre de

1311".

Sindicado de "contrabandista" por García Carrasco, Col

Hist., t. IX, p. 24.

Se confirma su asistencia por la nómina del Diario de

Santiago, 25 de Setiembre de 1845, en que se habla de "los

Cotapos" sin nombrarlos uno por uno.

Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Pérez y Salas, Santiago Antonio.

En Febrero de 1811 firma la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Pizana y Muñoz de Guzmán, Jerónimo.

Acreditado comerciante español que llegó a Chile en

compañía del gobernador Muñoz de Guzmán, de quien era so

brino. Vistió el hábito de Santiago. Fué alcalde de la capital.

En 1810 era presidente del Tribunal de Minería.
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Portales y Larraín, Estanislao.

Nació en Santiago, el 14 de Noviembre de 1764. Tío car

nal y suegro de don Diego Portales.

Pozo y Silva, José María.

En Setiembre de 1810 desempeñaba la cátedra de De

creto en la Universidad de San Felipe.

Prado Jaraquemada, Pedro José.

Murió el 3 de Octubre de 1827, y La Clave, p. 94, le de

dicó una elocuente necrología. Era miembro del Cabildo de

Santiago en Setiembre de 1810.

Una biografía completa de este ilustre ciudadano, que

tuvo lucida actuación en el periodo de la Patria Vieja, puede
leerse en el libro de don Domingo Amunátegui Solar, Mayoraz

gos y títulos de Castilla, t. II, p. 344-9.

E¡ Diario de Santiago, 25 de Setiembre de 1845, al indi

car la asistencia al Cabildo Abierto, habla de "los Prado" sin

señalar personas.

Prats Domedel, Francisco

En Febrero de 1811 firmó la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Prieto, José Antonio

Sindicado por García Carrasco como uno "de los más

declarados por la independencia", según puede leerse en Col.

de Hist., t. IX, p. 24.

"Promotor de la Junta, militar y empleado de la Adua

na" lo llama la lista anónima de patriotas que publica don M

L. Amunátegui Reyes en su obra sobre García Reyes, t. I, p. 208

La asistencia de Prieto al Cabildo Abierto está acreditada

por una anécdota no pocas veces repetidas: ..."en estas circuns

tancias el ciudadano don José Antonio Prieto lo tomó de la
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mano y lo restituyó a su asiento, desde donde se partió para su

casa con todos sus paisanos" < don Santos Izquierdo, que en la

Junta tomó la representación del vecindario español), se lee

en Hist. Ind., t. II, p. 27.

Prieto y Vial, José Antonio.

Abogado en 1803.

Puente, Francisco

Español, nació en Burgos el 8 de Mayo de 1774. Llegó a

Chile en 1793. De 1802 a 1813 fué profesor de la Academia de

San Luis, y habiendo pasado al Instituto Nacional siguió siendo

aquí profesor hasta 1826. Era franciscano, pero obtuvo la se

cularización. Murió en Santiago el 31 de Marzo de 1859 en la

dignidad de canónigo de la catedral.

Ramírez Saldaña y Velasco, Francisco de Paula

Firmante del acta. Miembro del Cabildo de Santiago.

Recabarren y Pardo de Figueroa, Estanislao

Nació en Santiago el 6 de Noviembre de 1738, y en 1763

se graduó como licenciado y doctor de Teología de la Universi

dad de San Felipe, después de lo cual cursó los estudios nece

sarios para entrar a la carrera eclesiástica. En 1770 era cura

rector de la Catedral, y prebendado cuatro años después. En

1776 fué designado vice-rector de la Universidad de San Fe

lipe, y en 1777 ocupó el rectorado, reelegido al año siguiente

Desde 1804 era deán de la Catedral. Se significó en el cabildo

eclesiástico por su oposición al vicario don José Santiago Ro

dríguez Zorrilla. Sobre esta materia su biógrafo Amunátegui

! Encomiendas, III, p. 424) dice lo siguiente: "El cabildo ecle

siástico, según se supone por iniciativa de Recabarren, estuvo

representado en la fiesta de la proclamación de la junta elegida

en 18 de Setiembre de 1810 por los canónigos don Vicente de

Larraín y don Juan Pablo Fretes". Murió poco más tarde, y

fué sepultado el 1? de Setiembre de 1811.
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Recabarhen y Aguirre, Manuel Antonio

'En todas las demás reuniones (de patriotas) hasta la

del 18 de Setiembre de 1810, manifestó Recabarren igual de

cidido entusiasmo por la independencia...", escribió Infante

(Ensayos Biográficos de Amunátegui, t. IV, p. 432).

Algunos datos para su biografía, en Amunátegui Solar,

Mayorazgos, t. III, p. 430-1.

Falleció el 27 de Octubre de 1840.

Reyes. Domingo de

Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Historien, p. 307-9.

Riesgo de la Vega, Manuel

Natural de Valderas, León, avecindado en Chile desde

1778; había nacido en 1760. Murió en Santiago el 22 de Di

ciembre de 1822.

Teniente de cónsul en el Tribunal del Consulado de

Santiago en 1809. Fundador de la familia de su nombre, tuvo

más de veinte hijos que llegaron a adultos, en tres matrimo

nios sucesivos. El mayor de ellos, don Miguel Riesco y Puente,

hallábase en España a la altura de Setiembre de 1810, en su ca

lidad de representante en las Cortes de Cádiz.

Rio y Cruz, José Raimundo del.

Nació en Concepción en 1783 y residió en Santiago desde

1805. Fué senador en 1823, y Ministro de Hacienda interino

varias veces entre 1825 y 1842, en su calidad de funcionarlo de

aduana. Murió en 1866

Ríos, José Antonio de los.

En Febrero de 1811 firmó la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem Histórica, p. 307-9.
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Robles, fray Antonio.

Su asistencia al Cabildo Abierto queda acreditada por

el juramento de fidelidad a la junta que prestó en su calidad

de "Padre Prior de San Juan de Dios".

Rodríguez, Antonio

F.rmó en Febrero de 1811 la adhesión a ia junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, ¡Wem. Histórica, p. 307-9.

Ilo.üúcuez Hehiieha, Carlos

Contador de la Real Aduana en 1809. Padre de don Carlos

Rodríguez Ordoiza, de don Ambrosio y de don Manuel, con

intensa actuación en la Patria Vieja.

Rodríguez, José.

Firmó el acta de adhesión a la junta de Buenos Aires

en Febrero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Rodríguez Zorrilla, José Joaquín

Firmante del acta Miembro del Cabildo de Santiago.

Rodríguez Zorrilla, José Santiago

Ha debido asistir a la cabeza del cabildo eclesiástico de

la Catedral de Santiago, a pesar de que consta que se opuso

tenazmente a la citació n del 18 de Setiembre, porque era a la

sazón vicario capitular en sede vacante.

Rojas, Francisco.

En Febrero de 1811 firmó la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.
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Romero, Gaspar

Firmó el acta de adhesión a la junta de Buenos Aires.

Febrero de 1811. Ver Martínez, Mem Histórica, p. 307-9.

Romero, Juan de Dios

En Febrero de 1811 firma la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez. Mem. Histórica, p. 307-9.

Romero, Pedro José

Firma la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Rosales, José Antonio

Vocal del Tribunal del Consulado de Santiago en 1810.

Rosales, Juan Enrique

"El 12 de Julio de 1808 regidor auxiliar del Cabíldc

—dice Malta, o. c.—. Miembro de la primera Junta de Go

bierno, 18 de Setiembre de 1810. Había estado en Europa. Ante;

que Rozas llegara a Santiago y se incorporara a la Junta, Ro

sales fué el miembro más enérgico e inteligente. Fué comisio

nado por la Junta para instruir el sumario de Figueroa. Cuando

se diseñó en el seno de la Juistü !,i división entre Rozas y los

moderados, apoyó resueltamente al primero. Miembro de la

Junta de Gobierno elegida el 4 de Setiembre de 1811. Diputado

suplente por Quillota en 24 de Diciembre de 1813. Sepultado en

Santiago el 15 de Julio de 1825".

Rozas. José María

:'Fué enviado a Concepción
—escribe Matta, o. c.— el

22 de Setiembre de 1810 a hacer reconocer la Junta, lo que

obtuvo el 12 de Octubre de 1810. Estuvo en Europa de comer-

:íanle en Cádiz. Diputado por San Fernando al Congreso de
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1811. Vicepresidente del Congreso el 19 de Octubre y 4 de No

viembre de 1811. El Congreso el 4 de Octubre de 1811 lo nom

bró individuo de la comisión redactora del proyecto sobre fa

cultades del poder ejecutivo. Ministro del Tribunal de Segunda

Suplicación e injusticia notoria en 5 de Octubre de 1811. Tercer

diputado sustituto del Tribunal de Minería en 1811. Vocal de

la Junta de Imprenta en 1" de Jubo de 1813. Miembro del Se

nado en 1818".

Otros datos:

Abogado en Abril de 1799.

En Febrero de 1811 firmó la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Lo señala entre los asistentes el Diario de Santiago, 25

de Setiembre de 1845.

Ruiz de Arbulú, Martín.

Firmó la adhesión a la junta de Buenos Aires, Febrero

de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Ruiz Tagle Portales, Manuel.

Sindicado entre ¡os patriotas por García Carrasco, Col.

Hist., t. IX, p. 24. Firmó sin embargo la adhesión a Marcó del

Pont siete años después, esto es, en Febrero de 1817

Salamanca, Domingo.

Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Salas y Corralán, Manuel de.

Una biografía de Salas, siquiera sucinta, podría llenar

muchas lineas. Basta decir que nació en Santiago en 1753 y

falleció en la misma ciudad el 28 de Noviembre de 1841, de

modo que su existencia aparece compartida en términos muy

parejos entre los siglos XVIII y XIX. Fué, entre muchas otras

cosas, alcalde, síndico del Tribunal de Consulado y director
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fundador de la Biblioteca Nacional cuando, en el periodo de

OJlii^ins, fué ésta reabierta.

Firmó, Febrero de 1811, la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Salinas y Sánchez, Justo.

Firmante del acta. Miembro del Cabildo de Santiago

Samaniego y Córdoba, José de.

Era Ministro de la Real Hacienda en Setiembre de 1810,

y en tal calidad prestó juramento de fidelidad a la junta ele

gida en el Cabildo Abierto.

Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Sánchez de Loria y Moyano, José Teodoro.

"En 1801 era agente fiscal en lo civil —escribe Matta.

o. c.—. Excluido por realista en las elecciones de 1811. Fué

separado del empleo de agente fiscal por el motín del 4 de

Setiembre de ese año. El 10 de Octubre de 1811 era adminis

trador general de minería".

Nació en San Juan, Cuyo, 1753. Estudió en la Univer

sidad santiaguina de San Felipe, y en 1780 se tituló doctor en

cánones y leyes. Regidor del Cabildo de Santiago desde 1784.

Abogado de las temporalidades de jesuítas. Falleció en 1812.

San Roque, fray Miguel

Se indica la asistencia de este religioso agustino en el

prólogo del t. XIX de la Colección de Historiadores y de docu

mentos relativos a la Independencia de Chile, p. XXI.

Sierra, Mariano.

Asistía en representación de los españoles a la reunión

preparatoria que se efectuó en casa de don Diego Larraín
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Silva y Hurtado, fray Buenaventura

Religioso agustino. Asistió según se afirma en el Prólogo
al t. XIX de la Colección de Historiadores de la Independencia.

p. XXI.

Nacido en 1766, profesó en 1783 según Maturana, His

toria de los Agustinos, t. II, p. 977. Muerto en Santiago el 10

de Junio de 1829.

Silva, Judas Tadeo de

Firmó en Febrero de 1811 el acta de adhesión a la junta
dr IJiieiior. Aires. Ver Martínez. Mein. Histórica, p. 1)07-9.

Sol y Martohell, Juan Antonio Isidro del

Nació en Barcelona el 31 de Marzo de 1760 y murió el

13 de Junio de 1823 en la ciudad de Santiago, según se dice

enloquecido por las persecuciones que había sufrido durante

el gobierno patriota. La verdad es que había sido realista, aun

que no extremado. Comerciante. "El 18 de Octubre de 1811

—dice Malla, o. c.— lo comisionó el Congreso para reunir fon

dos para establecer un cementerio público".

Sota y Manso de Velasco, Antonio María de la.

En Febrero de 1811 firmó la adhesió n a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Sota y Manso de Velasco, Rafael de la

Firmó en Febrero de 1811 el acta de adhesión a la junta
de Buenos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Murió en 1822.

Talavera, Manuel Antonio

Nació en Villarrica de Paraguay en 1761 y llegó a Chile

en 1789. Se casó en Santiago en 1794 con doña Agustina Garfias
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y Patino. Falleció en Mendoza, República Argentina, el 9 de

Octubre de 1814.

Mantuvo un diario titulado Resoluciones de Chile, sobre

los sucesos ocurridos en Santiago desde el 25 de Mayo de 1810

hasta el mes de Setiembre de 1812, que constituye un rico ar

chivo de las noticias cotidianas de los movimientos que condu

jeron a la emancipación. Son especialmente significativas para

nuestro objeto las que el autor consigna sobre la calidad de las

personas invitadas y el número de las asistentes al Cabildo

Abierto del 18 de Setiembre de 1810. Las hemos reproducido

y comentado en la introducción de este trabajo.

Tocobnal y Jiménez, Gabriel José de

Nació en Santiago, hijo de don Juan Bonifacio Tocornal

y de doña Narcisa Jiménez y Tordecillas. Doctor en Cánones

y Leyes de la Universidad de San Felipe en 1801, mantuvo por

algunos años un curso particular de derecho romano en su casa.

A la muerte del tit:. . i . i A : ■■...•,'.. ■< .
■ ■

. i.. ,6 Tocornal

a desempeñar la cátedra universitar.a ce pr.ma de leyes, al

mismo tiempo que el cargn ::e h;bl;otei ai .o di- la \¡t mencionada

universidad. En 1806. asidor del T::i>un:il ¡e Min«-:la, y desde

mediados de 1810, asesor .fiUülmene del Cabildo de Santiago
Fué elegido diputado por Santiago al Congre-o de 1811, y como

tal acompañó en calidad de serrelann a don [guaco de la Ca

rrera en un viaje a Talca llamado a producir ¡a pacificación
interna del país. E:i 1814 fue nombrado m:r:str<i suplente de la

Corte de Apelaciones Durante '.a Reconquista fué íonfinado a

Quillota. En la patria nueva se le rc-tahlecó al Tribunal de

Minería y en 1821 volvió a la Corte de Apelar. unes, de la cual

fué regente desde 1825 hasta la muerte, ocurrida en 1841. Ade

más fué consejero de Estado en 1826. diputado por Quillota en

1831, miembro de la gran Convención Constituyente en 1832 y

senador en 1834.

Su participación en el Cabildo del 18 de Setiembre se

desprende de la Necrología publicada en 1841 y que se atribuye

a don Manuel Antonio Tocornal: "A esta corporación (el Ca

bildo de Santiago) debe Chile en gran parte su nueva existencia

y la reunión de los principales vecinos de este pueblo en la
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casa del Consulado el 18 de Setiembre de 1810, cuando se eligió
la primera junta gubernativa. En todos los azares de aquellos
días y en todas las reuniones de la municipalidad, el primero

que se presentaba era el asesor D. Gabriel José Tocornal, to

mando parte en sus deliberaciones con calma y sin temor. El

renombre de padre de la patria le señala un lugar distinguido

sn el catálogo de los héroes del año diez". (Obra cit., p. 11).

Tucoiixal. .Joaquín.

"Fué el más joven de los vecinos invitados a formar par

te de la reunión que se celebró en el Consulado de Santiago el

18 de Setiembre de 1810 para cambiar la forma de gobierno
establecida y elegir la primera junta gubernativa que ha tenida

Chile", se lee en la biografía anónima de este patricio, publicada

en la p. 229, t. II, de la Galería de Hombres Célebres de Chile.

Conviene notar que en este tomo figuró como "revisor" de la

redacción el historiador don Miguel Luis Amunátegui, de ma

nera que en cierta medida aquella noticia debe serle atribuida.

Tocornal y Jiménez, José María de.

Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Toro y Valdés, Domingo José de

"Segundo hijo del Conde de la Conquista —escribe el

señor Matta, o. c.—. Auxilió eficazmente a los patriotas cerca

de su padre. En su casa se reunieron éstos en la noche del 17 de

Setiembre para acordar la conducta que debía seguir el Cabildo

del 18. Alcalde de Santiago en 1811, cuando don Joaquín Eche

verría y don Francisco Javier Errázuriz pasaron al Congreso"
Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Toro y Valdés, Gregorio José de.

Hijo del Conde de la Conquista, el mayor de los varones.
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Nació en Santiago en 1758. Caballero de Santiago desde 1785.

Heredó el titulo a la muerte de don Mateo. Falleció en 1816

Durante la revolución se distinguió por haber encabe

zado en la familia Toro el grupo realista, adverso a toda inno-

Toro y Valdés, José Joaquín de.

Hijo del Conde de la Conquista, nació en Santiago el año

1762. Fué teniente coronel de milicias. Dentro de la familia

del Conde se caracterizó como patriota.

Toro y Zambrano, Mateo, Conde de la Conquista.

De su larga biografía interesan principalmente los si

guientes datos, que extraemos de Matta, o. c. : "En 1772 cuando

pasó a la Corona la Casa de Moneda, fué nombrado Superin

tendente, cargo que desempeñó poco tiempo. Por real cédula

de 6 de Marzo de 1771 obtuvo la confirmación del real título

de Conde de la Conquista que había comprado. Fué elegidc
Presidente de la Junta el 18 de Setiembre de 1810. Falleció en

la noche del 26 al 27 de Febrero de 1811".

Torres, Ignacio de.

"Escribano del Consulado —dice el señor Matta, o. c.—

En 1808 circuló la proclama Advertencias precautorias. Asistió

al Cabildo del 18 de Setiembre.. Estuvo desterrado en Juan

Fernández en 1814. Sepultado en Santiago el I1-' de Agosto de

1827".

Las Aduertencias y otras piezas de grande interés para

estudiar la primera fermentación de las ideas patrióticas en

Santiago hacia 1808 y años siguientes, pueden leerse en la

Colección de Historiadores y de documentos relativos a la ín-

í'í'pfideíicin de Chile, t. VIII publicado en 1902.

Barros Arana, Hist General de Chile, t. VIII, p. 50, nota.

afirma que Torres asistió al cabildo
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Troncoso Mendieta, Félix Joaquín.

Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9

Trucíos y Salas, Joaquín

'Hijo de don Salvador de Trucios y de doña María Jo

sefa de Salas —dice Matta, o. c.—. Casó con doña María Mer

cedes Larraín, su prima. Sepultado el 17 de Julio de 1829". La

Claue dio noticia de su muerte en la edición de 31 de Julio,

aludiendo a los servicios prestados a la revolución en 1810. Más

explícito, E¡ Diario de Santiago, 25 de Setiembre de 1845, lo

señaló entre los asistentes al Cabildo Abierto.

Por su matrimonio, pertenecía al grupo de Larraín.

Firmó, Febrero de 1811, la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Ugalde y Goycoechea, Domingo

Nació en 1774 y falleció el 26 de Marzo de 1841. Al

escribir su necrología dijo don José Miguel Infante: "Fué uno

de los más decididos patriotas del año de 1810, presentándose
de los primeros a cuantos actos tenían por objeto sacudir el

yugo opresor de España". (Amunátegui. Ensayos Biográficos,

t. IV, p. 437 i.

Ugarte y Salinas. Juan Manuel de.

Su asistencia se acredita por el juramento de fidelidad a

la junta que prestó en su calidad de "Comandante de Dragones

de la Reina".

Ukmeneta. Tomás Ignacio de

Afianzó a los reos del proceso de 25 de Mayo de 1810.

Urra, Juan Lorenzo de

Abogado de don José Antonio Rojas en el proceso de 25

de Mayo de 1810.
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Urrutia y Mendiburu, Antonio de.

Nacido en Concepción, se educó en España, en donde

residió quince años. En 1808 fué delegado por la junta central

de España para promover su reconocimiento en Chile. En Fe

brero de 1811 firmó el acta de adhesión a la junta de Buenos

Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Fué confinado a Juan Fernández durante la Reconquista.

Valdés Bravo, Miguel

Lo señala entre los asistentes el Diario de Santiago. 25

de Setiembre de 1845.

Nació en Santiago en 1773.

Valdés y Carrera. Domingo

"Consta que don Domingo Valdés y Carrera se conté

entre los partidarios de la organización de la primera junta de

gobierno, en 18 de Setiembre de 1810", dice Amunátegui Solar

Mayorazgos, t. II, p. 207. Era por lo demás hermano de la mujer
de don Mateo de Toro, Conde de la Conquista. Había sido je
suíta y quedó comprendido en el extrañamiento de 1767, pero

volvió a Chile hacia 1793. Nació en Santiago en 1746 y murió

en Marzo de 1817.

Valdés García Huidobro. Francisco de Borja

Era hijo de don Francisco Javier Valdés Carrera y. por

lo tanto, sobrino del Conde de la Conquista.

Valdés y Carrera, Francisco Javier Isidoro

Nació en 1737 y fué Alcalde de Santiago en 1778. Te

niente coronel de caballería en 1803. Murió el 27 de Noviembre

de 1811.

Valdés y Carrera, Ignacio.

Nació en Santiago el 2 de Febrero de 1760.
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"...habiendo sido uno de los miembros del cuerpo muni

cipal que presidió en el año de 1810 la reunión del 18 de Se

tiembre..." recordó a su muerte don José Miguel Infante (En

sayos Bibliográficos de Amunátegui, t. IV, p. 426).

Miembro del Cabildo de Santiago.
Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Valdés García Huidobro, José Antonio María

Nació en Santiago en 1767. Fué Alcalde de la capital en

1800-1, y regidor de la misma de 1811 a 1812. En la milicia

llegó a ser capitán del Regimiento del Príncipe. Diputado al

Congreso de 1828. Murió en Santiago el 16 de Enero de 1839.

Valdés Carrera. Pedro Nolasco.

En Febrero de 1811 firmó la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9. En 1813, la

remoción de Carrera.

Valdivieso y Maciel, Gabriel José de.

Enviado por la junta a procurar el reconocimiento en

Santa Rosa de los Andes, San Felipe y Quillota.

Firmó en Febrero de 1811 la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Valdivieso. Juan Domingo de.

Argentino, llegó a Chile en 1791, y en la Universidad de

San Felipe se graduó de bachiller en leyes en 1798. Firmó en

Febrero de 1811 la adhesió n a la junta de Buenos Aires. Ver

Martínez. Mem. Histórica, p, 307-9.

Valdivieso y Maciel, Manuel Joaquín

Abogado en 1800, fué Ministro de la Corte Suprema

desde 1833. Murió en 1839.
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Valero D'Enos, Ramón.

Teniente de prior del Tribunal del Consulado de San

tiago en 1810.

Firmó el acta de adhesión a la junta de Buenos Aires

Febrero de 1811. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Varas, Estanislao.

En Febrero de 1811 firma la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Vargas. Benigno de.

En Febrero de 1811 firma el acta de adhesión a la junta
de Buenos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p 307-9.

Vargas Prado, Benito.

i el Primer Congreso

Vargas, José Antonio de.

En Febrero de 1811 firma la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p, 307-9.

Vargas y Arcaya, José Tomás

Nació en 1771 y murió en 1841. Presbítero desde 1797.

Patriota ardoroso desde los primeros momentos, dirigió con em

peño la fábrica del tempo votivo de Maipú.

Vargas y Verdugo, Manuel José.

Nació en 1744. Se doctoró en Teología en la Universidad

de San Felipe en 1767. Presbítero. Cura del Sagrario de San

tiago y después de Quillota. Rector de la Universidad de San

Felipe entre 1800 y 1802. Perteneció al coro de la Catedral de

Santiago desde 1790, y llegó a la dignidad de deán en 1816.

Falleció en 1821.
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Vargas y Verbal, Ramón

Nació en 1770 y murió en 1850. Perteneció por muchos

años al servicio de la Tesorería, y a su muerte se hizo ponei

su retrato en las oficinas como obsequio a su memoria. Se le

persiguió durante la Reconquista.

Velasco y Cañas, fray Domingo de.

Vicario general de Santo Domingo.

Velasco y Cañas, José Casimiro.

En Febrero de 1811 firma la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Vélf.z Gutiérrez, Bernardo

Natural de la Argentina. Se graduó de abogado en la

Universidad de San Felipe, y en Setiembre de 1810 era cate

drático sustituto en ella. Sindicado entre los díscolos por García

Carrasco, Col. Hist., t. IX, p. 24. Firmó en Febrero de 1811 el

acta de adhesión a la junta de Buenos Aires. Ver Martínez.

Mem. Histórica, p. 307-9.

Vera y Pintado, Bernardo.

Llegó de Valparaíso a Santiago el día 22 de Julio de

1810, según Talavera, o. c, p. 31.

Verdugo, Manuel José.

"Canónigo de la Catedral de Santiago —escribe el señoi

Matta—. Rector de la Universidad de San Felipe. Rector del

Instituto Nacional después de su reapertura en 1819. Fué sa

cerdote patriota. En 1817 donó para el ejército sus sueldos de

profesor de la Universidad de San Felipe. En 1818 redactó el

periódico El Cíiíieno. Compuso diálogos patrióticos para fo

mentar la idea revolucionaria. Murió en Julio de 1823".



Asistentes al Cabildo Abierto 87

Vial, Félix

En Febrero de 1811 firma la adhesión a la junta de Bue

nos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Vicuña, Francisco Ramón.

Lo señala enlre los asistentes el nimio de Santiago, 25

de Setiembre de 1845. Firmó, en Febrero de 1811, el acta de

adhesión a la junta de Buenos Aires, cual puede verse en Mar

tínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Vicuña Larraín, Joaquín

Nació en Santiago en 17¡Üi. LIlljo en el ejercito a coronel

de caballería en 1828. Fué intendente de Coquimbo y vice

Presidente de la República en 1829, cargo que no ejerció. Murió

en La Serena en 1857.

Videla y del águila, Francisco Javier.

Desempeñó en 1814 el cargo de gobernador de Valparaí

so, y fué confinado en Juan Fernández durante la Reconquista.

Vicil y Toro, Carlos.

Nieto del Conde de la Conquista. Falleció en 1815.

Vigil y Toro. José.

Nieto del Conde de la Conquista.

Vildósola, Andrés Carlos de

vlllarreal, josé maría

Nació en 1777, recibió en 1801 el título de abogado y

falleció en 1834. Una completa biografía de él puede leerse en

el libro de don Ramón Brlscño .4i!Mr/íi(,rJr¡dí'.'; chilenas, p. 204-8
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Villegas, Hipólito

Nació en 1761 y falleció en Santiago el 12 de Abril de

1838. A la caída de la Patria Vieja, emigró a Buenos Aires en

1814.

"

..Fué uno de los ciudadanos reunidos el 18 de Setiem

bre de 1810 a derrocar la tiranía", dijo Infante a su muerte

I Miguel Luis Amunátegui, Ensayos biográficos, t. IV, p. 409)

En el mes de Febrero de 1811 firmó el acta de adhesión a la

junta de Buenos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Villegas, José María de.

Firmó en Febrero de 1811 el acta de adhesión a la junta

de Buenos Aires. Ver Martínez, Mem. Histórica, p. 307-9.

Villota. Celedonio

Era prior del Tribunal del Consulado en Setiembre de

1810 y tomó participación activa en todas las reuniones que

precedieron a la del Cabildo Abierto

Villota, José Antonio

Sindicado por García Carrasco, Col. Híst., t. IX, p. 24.

Vivar y Azúa, Pedro.

Nació en Santiago en 1740 y murió en 1819. A la altura

de Setiembre de 1810 era canónigo de merced de la catedral de

su ciudad natal, y pronto se le presentó oportunidad de mani

festarse patriota.

Hay biografía muy completa de él en la Revista de His

toria y Geografía, 1912, t. III, núm. 7, p. 85-102, firmada por

don Luis Francisco Prieto del Rio.

Zuazagoitía, Francisco Javier.

Nació en España en 1759. Era realista, y adhirió a Marcó

del Pont en Febrero de 1817.
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Aldunate y Guerrero, José Santiago de

Nació en Santiago en 1756. Abogado en 1773 y más tarde

procurador de la Universidad de San Felipe. Fué oidor de la

Real Audiencia con nombramiento en 1795, primero como su

pernumerario y después en plaza de número desde 1797. No

asistió, de conformidad con el acuerdo tomado por la Audiencia

el día 17 de Setiembre (Col. Hist., t. XVIII, p. 1991.

Basso y Berhi, Félix Francisco

Miembro de la Real Audiencia do San;i;igo en Setiembre

de 1810.

No pudo asistir de conformidad al acuerdo de la Audien

cia de 17 de Setiembre (Col. Hist., t. XVIII, p. 1991

Cruz, Juan M. de la.

Declara, en vindicación ante las autoridades de la Re

conquista, haber recibido esquela para el Cabildo pero no haber

asistido.

"Nació en Santiago, de padre bonaerense y madre chi

lena. Era primo del vocal de la primera junta don Ignacio de

la Carrera y Cuevas, y acaso a esta circunstancia debiera la

designación que de manos de ese gobierno recibió el 9 de No

viembre de 1811, de Coronel del segundo regimiento de caba

llería de Curieó. En el informe que en 1817 pasó al Director

Supremo O'Higgins el tribunal calificador de la conducta poli-
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tica de los vecinos connotados de Santiago durante la guerra de

la independencia, su nombre figura encabezando la lista de los

"Patriotas decididos por la causa de América". Falleció en su

hacienda de Santa Rosa de Alhué en 1832". Debemos estas no

ticias al historiador de O'Híggins don Jaime Eyzaguirre.

Irarrázaval y Solar, Francisco de Borja

Enviado por la Junta a procurar el reconocimiento en

Illapel, no desde Santiago sino desde Illapeí, o sus vecindades,

romo se desprende de los documentos que se publican en Col.

Hist., t. XVIII. p. 237-251.

Irigoyen y de la Quintana, Manuel de.

'Natural de Buenos Aires, donde fué relator de la Au

diencia —dice Medina, Dic Colonial—. Después de haber sido

provisto oidor de la Audiencia de Guadalajara, se le nombró

para Chile por título de 24 de Noviembre de 1800, con medio

sueldo, habiendo tomado posesión de su cargo el 19 de Abril de

1803. Contaba entonces 38 años de edad".

Otros datos: "Miembro Junta Observación y Vigilancia
creada el 23 de Junio de 1810 —

agrega Matta, o. c.—. El 9 de

Abril de 1811 pidió permiso al Gobierno y el 16 de Setiembre

al Congreso para pasar al Perú. Se fué en el mes de Setiembre.

No volvió después de Rancagua".
No asistió en atención al acuerdo de la Audiencia tomado

el 17 de Setiembre (Col. Hist., t XVIII, p. 1991.

Olaguer Feliú, Manuel.

Siendo capitán de ingenieros acompañó a O'Higgins en

la expedic.ón que hizn para repoblar a Osorno a fines de 1795

—escribe Matta. o t
—

. En Enero del año siguiente el mismo

O'Higgins lo nombró gobernador de Osorno. En Agosto de 1802

estaba m upadu en las fortificaciones de la plaza de Valdivia.

En 18!0. coronel de ingenieros, miembro de la Junta de Ob

servación y Vigilancia creada el 23 de Junio de 1810. Asistió

al Cabildo Abierta de 11 de Julio de 1810 y se manifestó contra
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García Carrasco. Asistió a la reunión del 13 de Setiembre en

que se acordó el Cabildo Abierto para el 18. Opinó por que nc

se hiciera cambio alguno. Comandante de ingenieros. Fué to

mado preso con motivo del motín de Figueroa. No se le probé

nada, pero en Agosto se le confinó en la villa de Cauquenes
El 26 de ese mes el Congreso le rebajó su sueldo de $ 3.000 a

$ 1.200. Pide al Congreso desde la villa de Cauquenes, con fecha

22 de Setiembre, permiso para trasladarse a Lima. El Congreso
afieia a la Junta para que si no hay inconveniente, que el Con

greso no descubro, canceda el permiso [jara pasar al Perú. Alia

estaba en 21 de Agosto de 1812 en que escribía a Santiago pi

diendo a la Tesorería un certificado para hacerse abonar la

parte del sueldo que en Chile se le había descontado".

Está acreditado documentalmente que no asistió al ca

bildo, como puede verse en Barros Arana, Historia General de

Chile, t. VIII, p. 331, nota.

Oyarzárai. y Olavide, Juan de.

Nació en 1749. En 1811 fué promovido a ¡a administra-

don colonial en el Virreinato de Lima. Era en Setiembre de

1810 Contador Mayor del Real Tribunal de Cuentas. Consta

que no asistió porque la junta requería el nombramiento de un

representante suyo que le prestara juramento de obediencia

Al parecer, se encontraba enfermo.

Portales y Larraín, José Santiago

"Fué hijo de Diego Portales Andia, alférez real de San

tiago, y de Teresa Larraín y Vicuña —escribe Medina, Dic. Co

lonial—. Teniente de cabullería de milicias, ascendido a capitán

en 1784. Prestó sus servicios reforzando la «uarnición de Val

divia en 1779. Sirvió más de dos años en la tesorería de San

tiago, siendo nombrado superintendente de la Casa de Moneda

en 26 de Mayo de 1799, no sin que antes hubiera cedido al Rey

cierto crédito de veinticinco mil pesos que tenia en su favor

Falleció el 15 de Octubre de 1835".

Don José Miguel Infante lo caracterizaba, a su muerte,

porque "tomó parte en ]a revolución sagrada del 18 de Setiem-
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bre de 1810" (ver Amunátegui, Ensayos Biográficos t IV p,

3931.

Sin embargo, por un documento de la fecha parece que

don José Santiago no estuvo en el Cabildo Abierto. Se pidió
juramento de fidelidad a la junta a los jefes de oficinas, y en

el acta se dice que actúa "por la Casa de Moneda el Contador

Mayor don Santiago O'Ryan, por ausencia del señor Super
intendente".

Al vindicarse durante la Reconquista, Portales había de

clarado ya que su actitud fué de prescindencia en los movi

mientos del año 1810. "No cooperé en lo más leve a la insta

lación de la Junta - —escribió entonces— ; viendo que ya no tenía

remedio, bajo diversos pretextos, con licencia del Gobierno,

me retiré a la hacienda de la Calera para que no me compro

metiesen llamándome a las corporaciones", l Cit. por Eyzaguirre
sn El hogar de ios Poetóles durante la guerra de la independen

cia, Bol. Acad. Hist., primer semestre de 1937, p. 331!.

Reina, Francisco Javier de

"En 1806 presentó a Muñoz de Guzmán un plan de defen

sa de Chile contra los ingleses que se habían apoderado de Bue

nos Aires y proyectaban invadir a Chile
—escribe Matta, o. c.—.

En 1810 era coronel de artillería. Parece que se negó a enviar

las tropas pedidas por García Carrasco mientras se celebraba

el Cabildo de 11 de Julio de 1810. Asistió a la reunión de 13

de Setiembre en que se acordó celebrar el Cabildo Abierto del

18. Opinó por que no se hiciese innovación en el gobierno.

Miembro de la Junta el 18 de Setiembre de 1810. Por decreto

de 14 de Diciembre de 1810, la junta gubernativa aumentó el

efectivo de artillería y dejó a Reina a su mando. Firmó la sen

tencia de Figueroa. Fué tomado preso y separado del mando

de la artillería y de la Comandancia General de Armas el 4 de

Setiembre de 1311. Fué además confinado a Los Andes. Después

se le dejó vivir en paz, pero separado de los negocios públicos".

Según informa Talavera, no se presentó al Cabildo como

los demás asistentes porque era victima de una "corta indispo

sición". Cuando se le eligió vocal fué mandado llamar: '"A

poco rato llegó y a pesar de mil renuncias, de la gratitud del
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Congreso y de la insuficiencia para el cargo, tuvo que recibirse

y hacer juramento, sorprendido y casi por violencia".

Por su parte, Barros Arana dice: "El coronel Reina era

como se sabe, español de nacimiento, y además se había mos

trado francamente hostil a la creación de una junta gubernativa
A pretexto de enfermedad se había negado a asistir a la reunión

popular del Consulado". (Hist. Gral., t. VIH, p. 221, notal.

Rodríguez Ballesteros, Juan.

Miembro de la Real Audiencia de Santiago en Setiembre

de 1810.

Como regente de aquel cuerpo, fué el único oidor invi

tado a la ceremonia. No asistió en conformidad al acuerdo de

17 de Setiembre (Col. Hist., t. XVIII, p. 1991.

Ruiz Tagle Portales, Francisco.

Fué diputado al primer Congreso de 1811, y regidor y

alcalde de Santiago en 1814. Formó parte del Congreso Cons

tituyente de 1323 y alcanzó en 1830 por breve espacio de tiempo
la dignidad de Presidente de la República. Murió en 1860.

Se sincera ante Ossorio, en Febrero de 1815, y declara

que no fué al Cabildo Abierto porque estaba en su hacienda

Véase Rev. Hist. y Geografía, año I, núm. 1, p. 74 y sigs.

Sa.vtiago Concha y Jiménez Lobatón, Josí: de.

'■Por real orden de 7 de Febrero de 1779 —dice Matta,

o. c.— se le permitió, a pesar de ser oidor de Santiago, casarse

con una sobrina. En 1810 era oidor decano de la Real Audiencia.

En el Cabildo Abierto de 11 de Julio de ese año se acordó que

García Carrasco no pudiera expedir providencia alguna del go

bierno sin asesorarse con Concha. Desempeñó el cargo hasta

mediados de Agosto de 1810. El 24 de Abril de 1811 fué con

finado a La Ligua y después a una chacra de Ñuñoa. Después

de Rancagua volvió a sus funciones".

No asistió en conformidad al acuerdo de la Audiencia de

17 de Setiembre (Col. Hist., t. XVIII, p. 199).
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Solar. Bernardo del

"Fué enviado a La Serena a hacer reconocer la Junta

¡22 de Setiembre de 1810) —escribe Matta, o. c.—. El recono

cimiento se verificó el 8 de Octubre".

Pero no fué enviado desde Santiago, ya que en Setiem

bre de 1810 el señor Solar se encontraba en su hacienda de

Guamalata, como puede verse en Col. Híst., t. XVIII. p. 232.

Vial Santelices, Agustín.

Nació en Santiago en 1764 y obtuvo el título de abogado
en 1798. Ya en 1811 figuraba como secretario de la junta de

gobierno, y el mismo año fué reconocido como diputado por

Valparaíso en el primer Congreso. Por su actuación decidida

mente revolucionaria, fué confinado en Juan Fernández por

la autoridad de la Reconquista. Falleció en 1838

Consta que el 18 de Setiembre de 1810 se encontraba en

Valparaíso.



Este libro fué estampado por la Imprenta y Lito

grafía Stanley, Santiago de Chile, y de él se im

primieron 102 ejemplares, distribuidos en la forma

siguiente: cien ejemplares para la sociedad de

Bibliófilos Chilenos, uno para la biblioteca de la

de la repúhlica de chile a quien se dedicaba

en conmemoración del

5esquítentenario de la independencia nacional.


